

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 52. sz. hír / kitüntetések a hazafias népfront v. kongresszusa alkalmából / ötödik bekezdésének harmadik sorában a név és a funkció helyesen:

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára..../mti/

--

bb 76. fogadás a koreai nagykövetségen

t vt/gk/ny la 1972. április 25.

a koreai népi forradalmi hadsereg megalakulásának 40. évfordulója alkalmából pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete kedden este fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter., borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, rácz sándor, a belügyminiszter első helyettese, roska istván külügyminiszter-helyettes, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek több vezetője. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

ugyancsak ott volt szo csol, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, aki a hazafias népfront v. kongresszusára érkezett hazánkba./mti/

--
-58-

v é g e .

20.40/ny

NA 20^{ny}

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-000. 269-500.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 26.

bb. 1. kállai -beszéd

i/tf/tr/rj zs la

1972. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk kállai gyula megnyitó beszédét, amely a hazafias népfront v. kongresszusán, szerdán hangzik el. az anyag:

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt kongresszus! kedves barátaink! vendégeink!

- a hazafias népfront működési szabályzata előírja, hogy mozgalmunk négyévenként tartja kongresszusát. legutóbbi kongresszusunk 1968. áprilisában volt. a hazafias népfront országos tanácsa 1972. január 13.-i ülésén határozta el az v. kongresszus összehívását- mondta bevezetőben kállai gyula.

ezután üdvözölte a megjelenteket, és köszöntötte azokat, akik a népfront-kongresszus alkalmából kitiintetést kaptak az elnöki tanácstól. kállai gyula javaslatára a kongresszus résztvevői elfogadták a kongresszus napirendjét:

1./ a hazafias népfront országos tanácsának beszámolója és javaslatai; előadó: bencsik istván, a hazafias népfront főtitkár;

2./ a hazafias népfront országos tanácsának megválasztása.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb. 1. / kállai... 1. folyt./rj

bejelentette, hogy a hazafias népfront országos tanácsa az első napirendi ponttal kapcsolatban két javaslatot és öt vitaanyagot terjesztett a kongresszus elé. az egyik javaslat: a hazafias népfront v. kongresszusának állásfoglalása a népfront-mozgalom helyzetéről és feladatairól. a másik: javaslat a hazafias népfront működési szabályzatának módosítására. kállai gyula indítványára a kongresszus szerkesztőbizottságot választott, amely a tanácskozáson elhangzó észrevételek és a küldöttektől beérkező írásos javaslatok alapján kidolgozza a kongresszusi állásfoglalás, illetőleg a népfront működési szabályzata végleges szövegét. a szerkesztő bizottság elnöke: mihályfi ernő. a kongresszus vitaanyagait a plenáris üléssel párhuzamosan munkabizottságokban tárgyalják meg. a gazdaságpolitikai munkabizottság szabó kálmán a művelődéspolitikai, darvas józsef a város- és községpolitikai bizottság, dr. dallos ferenc, az alkotó szocialista hazafiság és nemzetköziség témájával foglalkozó bizottság mód aladár, a népfront mozgalom munkastilusát és munkamódszereit elemző témabizottság pedig bodonyi pálné elnöklétével tevékenykedik. egyidejűleg megválasztották - dr. takács ádám elnöklétével - a hazafias népfront országos tanácsa újjá-
lasztásának előkészítésével megbízott jelölőbizottságot.

megemlékezett kállai gyula a hazafias népfront országos tanácsának 1968 óta elhunyt tagjairól. néma felállással adóztak a kongresszus részvevői dr. beneschofsky imre, budapesti izraelita főrabbi, dr. brezanóczy pál egri érsek, dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, harrer ferenc nyugalmazott alpolgármester, dr. hamvas endre kalocsai érsek, jámbor istván, a földesi rákóczi termelőszövetkezet elnöke, németh imre nyugdíjas, somoskői gábor, a szót titkára, szabó pál kossuth-díjas író, szalai józsef a legfelsőbb bíróság nyugalmazott elnöke, szőnyi miklós igazgatóhelyettes és veres péter kossuth-díjas író emlékének. valamennyien odaadó, áldozatkész küzdőtársak, a közélet, a termelőmunka, az irodalom és a tudomány kimagasló képviselői voltak.

a továbbiakban a hazafias népfront elnöke így folytatta:

/folyt.köv./

NA

- 2 -

bb. 1. / kállai... 2. folyt./rj

- mozgalmunk legmagasabb szintű tanácskozó testülete, a kongresszus, helyzetünk, munkánk alapos mérlegelésére kötelez bennünket. ebben az utóbbi idők fontos bel- és külpolitikai eseményei is segítenek. alig három héttel ezelőtt innepeltük felszabadulásunk évfordulóját, amely már szinte hagyományosan számvetésre készítet minket. nemzeti ünnepünk alkalmából jóleső érzéssel állapítottuk meg: halánk, a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusának utmutatásai alapján, sikeresen halad előre a szocializmus építésének útján.

- a népfront-választások bizonyították: állampolgáraink arra törekszenek, hogy munkájukkal, tehetségükkel elősegítsék, meggyorsítsák fejlődésünket. a jó szándékban nincs is hiány. a hibákat, a fogyatékosokat lekiüzdvé, az eddignél is nagyobb lendülettel kell végeznünk munkánkat, az egész társadalom és minden ember javára. tőlünk, lelkiismeretes jó munkánktól függ, hogyan haladunk előre ezen az úton. mint a legátfogóbb tömegmozgalom, ma is arra törekszünk, hogy minden ember megértse: mi a kötelessége most, mivel szolgálhatja legjobban népe, hazája boldogulását. mint mindig, napjainkban különösképpen a tettek beszélnek a legszöbben!

- egy héttel ezelőtt tárgyalta meg és iktatta törvénybe az országgyűlés a magyar népköztársaság módosított alkotmányát. a hazafias népfront v. kongresszusa az első jelentős tanácskozás, amelynek ihletője az újból megfogalmazott alaptörvény szelleme és mozgósító ereje. az alkotmány törvénybe foglalja a magyar nép hosszú évtizedeken keresztül folytatott harcának eredményét: a magyar népköztársaság szocialista állam, s népiünk a szocializmus teljes felépítésén munkálkodik. olyan ország lettünk, amelyben az államhatalom a nép érdekeit, társadalmi felemelkedését, alkotó erejének szabad kibontakozását és jólétét segíti és szolgálja. nagy elismerés és megtiszteltetés számunkra, hogy a hazafias népfront ma már alkotmányos intézményeink sorában foglal helyet. kifejezésre jut ebben, hogy a szocializmus teljes felépítése a párt harcának, helyes szövetségi politikájának, s a dolgozó nép áldozatos munkájának eredményeként olyan nemzeti programmá vált, amelyet a hazafias népfront is már régen zászlajára ikt.

/folyt.köv./

NA

- 3 -

bb. 1. /kállai... 3. folyt./rj

- tapasztalataink azt mutatják: ahogy a fejlődés során erősödött a párt politikai vezető szerepe, úgy fejlődött, erősödött a népfront társadalmi és közjogi szerepe, funkciója szövetségi politika erősítésében és a szocializmus építésében nélkülözhetetlen nemzeti egység megteremtésében. a párt politikája, a népfront programja érthető és világos. ez annak a történelmi ténynek a megfogalmazása, hogy a párt politikája nélkül elképzelhetetlen a népfront-mozgalom, a népfront tevékenysége nélkül viszont elképzelhetetlen a párt politikájának a megvalósítása. ezen a kölcsönös megértésen, közös munkán nyugszik a társadalmi osztályok és rétegek, a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség szövetsége, a párttagok és pártönkivüliek egyenrangú és kölcsönös tiszteleten alapuló összefogása - a szocialista nemzeti egység, a boldog, békés szocialista Magyarország megteremtéséért, a szocializmus teljes felépítéséért hazánkban.

- tudatában vagyunk, hogy törekvéseinknek nemzetközi feltételei is vannak. mindig büszkén hangoztattuk és hangoztatjuk ma is a szocialista világrendszerhez tartozó mély elkötelezettségünket. megbonthatatlan barátság és testvéri érzés fűz bennünket a szovjetunióhoz, a szocialista országokhoz. népfront-politikánk immár négy évtizedes vonása az imperializmus, a háború és az agresszió elleni harc. minden igyekeztünkkel, erőnkkel a szocialista közösség összeforrottságán munkálkodunk, mert tudjuk, hogy a szocialista országok egysége, ereje a világ békéjének legfőbb biztosítója. barátainknak tekintjük a világ haladó erőit és testvéri szolidaritással támogatunk minden népet, amely nemzeti szabadságáért, függetlenségéért, felemelkedéséért harcol.

befejezésül arról beszélt kállai Gyula, hogy az elmúlt négy-éves ciklusban megnőtték az igények a népfrontmozgalom munkájával kapcsolatban. ez érthető - mondta -, mert a szocializmus építésének jelenlegi szakasza, a szocializmus megvalósításának célja követeli tőlünk, hogy a hazafias népfront-mozgalom az eddigieknél erőteljesebben fokozza társadalmunk aktivitását, szélesítse befolyását, a politikai élet mindenütt és állandóan jelenlévő tényezője legyen. ugyanakkor a hazafias népfrontnak a sorsdöntő, nagy országos kérdésekben, a politika, a gazdaság, a kultúra, a közélet kérdéseiben is jobban kell hallatnia szavát. segítenie kell nemzeti életünk problémáinak feltárásában, megfogalmazásában, programmá értelésében és megoldásában.

- szép és magasztos feladatok állnak előttünk. a hazafias népfront v. kongresszusának az a feladata, hogy tevékenységeinknek jó irányt szabjon az elkövetkezendő négy esztendőre. meggyőződésem, hogy a hazafias népfront mostani tanácskozása sok hasznos utmutatást ad majd a megválasztandó országos testületeknek, a hazafias népfront országos tanácsának, az országos elnökségnek, egész mozgalmunknak a további munkához - fejezte be beszédét kállai Gyula. /mti/

bb. 2. bencsik-beszéd

i/tf/rj zs

1972. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk bencsik István főtitkárnak a népfrontkongresszus szerdai tanácskozásán elhangzó beszédét, amely a hazafias népfront országos tanácsának írásos jelentéséhez kapcsolódik.

embargó feloldásig!

x x x

- 1968-ban tartott 4. kongresszusunk helyesen és jól jelezte meg mozgalmi tevékenységünk irányát, és fő feladatát. a x. pártkongresszus átfogóan kidolgozta az ország továbbfejlődésének programját. ennek előkészítésében az országos központi bizottságának felkérésére a hazafias népfront országos elnökségének kibővített ülése is résztvett. a pártkongresszus határozatait az egész nép helyesléssel fogadta, és azt a hazafias népfront választási felhívásában nemzeti programmá emelte. joggal mondhattuk el, hogy van világos, népiünk közreműködésével kimunkált programunk. a magyar nép egyhangú igent mond e programra. és szívesen dolgozik érte - a munkahelyén, a munkaidőn túl a lakóterületén, társadalmi és közéleti fórumokon egyaránt.

- kongresszusunkat előkészületeink - községi, tanyai, városi, város-kerületi, járási, megyei, fővárosi népfrontbizottsági választásokon - amelyeken mintegy félmillió ember vett részt ismét alkalmunk volt felmérni: hogyan haladtunk előre vállalt programunk megvalósításában, miképpen teljesítettük a hazafias népfront iv. kongresszusának állásfoglalásait, ajánlásait; miképpen fejlődött a mozgalom. megállapíthatjuk: hazafias népfront-mozgalom tekintélye, befolyása növekedett az egész országban. ma már elismerik a hazafias népfront állandó jelenlétét, közéleti életünk alakításában elfoglalt szerepét, tevékenységét. a népfront választói gyűlésein nyilvánvaló lett, hogy népiünk helyesli és támogatja a szocialista célkitűzéseket. egyetért a párt és a kormány határozataival, amelyek a népgazdaság fejlődését, a művelődés fokozását célozzák. ugyanakkor nagyon őszintén és szenvedélyesen felvetették az előrehaladást gátló hiányosságokat is, nemcsak bíráltak, hanem konkrét javaslatokat is tettek. mindez azt is jelenti, hogy növekedtek az állampolgárok igényei is a mozgalommal szemben. ez mindannyiunkat arra kötelez, hogy megfeleljünk a várakozásnak, és mind a lakosságot közvetlenül érintő kérdésekben, mind az országos problémák megvitatásában hallassuk véleményünket, amely az állampolgárok reális igényeit, javaslatait fejezi ki.

/folyt.köv./

emlékeztetett a szónok arra, hogy az mszmp x. kongresszusának határozata leszögezte: a párt a megnövekedett lehetőségekkel élve erősíti eddigi szövetségi politikáját. ez a politika-mondata-nemzeti egységbe tömöríti társadalmunk minden dolgozó osztályát és rétegét: a munkásságot, a szervezeteti parasztságot, az értelmiséget, a kisipari szervezeteti dolgozókat, az egyéni termelőket. tovább kell erősíteni a kommunisták, és pártonkívüliek, hívők és nem hívők együttműködését, mindazokét, akik vállalják a közös célt, a szocialista Magyarország felépítését, amely csak az egész nép műve lehet. magától értetődő ebben az összefogásban a párt szerepe.

Kitért az ipari munkások és a mezőgazdasági dolgozók kokozottabb bevonásáról a népfront-munkába, majd arról beszélt, hogy a nemzeti egység alapja a munkás-paraszt szövetség.

- igen fontos - hangsúlyozta bencsik istván, hogy mozgalmunk további formálásában szocialista államunk e két nagy osztálya, tartóoszlopa együtt vegyen részt. társadalmunknak dinamikusan változó életkörülményei közepette, a gyorsan alakuló helyzetben előfordul, hogy a munkások közül sokan nem ismerik a paraszti gondokat és a parasztok keveset tudnak a munkások életéről. mindez félreértésekre, téves következtetésekre vezethet. ahhoz, hogy a munkás-paraszt szövetség szubjektíve is tovább erősödjék, együtt kell politizálniuk, őszintén, kötetlenül kell beszélniük közös gondjaikról. ez az igény szinte elemi erővel mutatkozott meg úgyszólván valamennyi népfrontbizottságot választó tanácskozásunkon. a javaslatokkal egyetértünk és megvalósításukon nagy gondot munkálkodunk. de gyorsan azt is hozzá tesszük, hogy véleményünk szerint a munkás-paraszt szövetség alakulása nem pusztán az egymásról való ismeretek bővítésének kérdése. e szövetség megbont-hatatlan alapja az, hogy a két nagy osztály társadalmunk fejlődésének alapvető kérdéseivel teljesen egyetért. a célok közösek. a szövetség akként szilárdul, amilyen harmonikusan alakul a két osztálynak a nemzeti jövedelem termeléséből és elosztásából való részvétele, ahogyan bebizonyosodik, hogy a munkások munkája tovább javítja a parasztnak munka és életkörülményeit, és fordítva: mennyire érzékelik a munkások a parasztság növekvő segítségét.

/folyt.köv./

M

utalt a népfront kongresszusi levelére, amely megállapította, hogy a magyar értelmiség is hagyományosan fontos szerepet tölt be a hazafias népfrontban. az értelmiség korszerű tudás-anyag döntő részének letéteményese, hordozója és továbbfejlesztője. társadalmi befolyása jelentékeny, tekintélye elvitathatatlan, s mindez a jövőben csak növekedni fog. ebben a törekvésünkben - jelentette kibiztosan számítunk régi harcostársaink: a pedagógusok jövőbeli együttműködésére is, és a számában, tekintélyében egyaránt erősödő mezőgazdasági értelmiségre, munkánk eddigi jó támogatóira: mérnökökre, közgazdászokra, jogászokra, az orvosokra, gyógyszerészekre. nagy súlyt helyezünk a technikai értelmiségiek nagyobb társadalmi aktivizálására. igyekezzünk az eddigieknél hathatósabban munkánk körébe bevonni a kiváló tudósokat, művészeket. várjuk sorainkba a kisiparosokat és a kiskereskedőket is csakugy, mint a nemzetiségi állampolgárokat. mozgalmunk mindig is hangoztatta, hogy programunk megvalósításában helye van a hívő, vallásos érzületű emberek tevékenységének, és rájuk is számítunk.

taglalta a főtitkári referátum a társadalomnak a kor és a nem szerinti megosztásából eredő problémáit is, azzal, hogy e tekintetben különböző hangsúlyú és eredetű kérdésekről van szó.

- a nők társadalmi helyzetének, jogainak teljes érvényesítéséért folytatott harcunkban az a teendő, hogy már régóta elfogadott és szakkonkrét elveknek szerezzünk érvényt, részint ezek objektív feltételeinek biztosításával, részint pedig a csökönnyösen álló, visszahúzódó, maradi nézetek leküzdésével. a hazafias népfront keretében megalakultak a mozgalom nőbizottságai. a nőbizottságok rövid pályafutásuk alatt máris eredményes munkát végeztek. jó javaslatokat dolgoztak ki a nők lakóterületi gondjainak enyhítésére, a családi munkamegosztás arányosabbá tételére, a szolgáltatások fejlesztésére. e lehetőségek megteremtésére irányuló igyekezettel egyidőben fokozódott a nők közéleti szerepe. a nők számaránya a népfrontbizottságok mostani újjáválasztása során az 1968-as 24 százalékkal szemben 31 százalékra növekedett.

- a fiatalok problémáit nem lehet egyszerűen nemzedékek közötti különbséggel magyarázni. ilyenek mindig is voltak. most azonban arról is szó van, hogy a társadalmi, tudományos, technikai gyors változások korában hatások érik a fiatalokat, amelyek merőben újak, korunk termékei. egyik alapkérdés, hogy ilyen helyzetben mit tegyen a népfront az ifjuságért? erre a kérdésre csak úgy tudunk megfelelni, ha maguk a fiatalok résztvesznek a válassz megfogalmazásában, ha köztünk, velünk dolgoznak. ezért kellett „megfiatalítani”, bizottságainkat és kell majd az egész népfrontmunkát. az ifjú korosztály arányszáma 13 százalékról 20 százalékra növekedett a mostani népfront választásokon.

/folyt.köv./

M

bb. 2. / bencsik... 3. folyt./rj

a fiatalítás azonban semmi esetre sem jár együtt az idősebbek kiszorításával: minden okos főre, minden segítő kézre szükségünk van és lesz.

tisztelt kongresszus!

- a hazafias népfront neve már önmagában elkötelezettség. azt jelenti, hogy a szocializmus megvalósítása érdekében munkálkodunk a nemzeti egységen, és az állampolgárok hazafias érzelmeire hivatkozunk, amikor zászlónk alá szólítjuk őket.

a szocialista hazafiság a szocializmust építő nép hazaszeretete. nagy szerepet játszik benne az az érzelmi kapcsolódás, amelyet a szülőföld, a nép, a haladó történelmi és kulturális hagyományok, az anyanyelv szeretete erősít. az érzelem viszont csak akkor válik igazán hatóerővé, ha gondolatokat érlel, cselekedetekre készítet, tettekre, amelyek a szép hagyományok beteljesítését jelentik. a nemzeti egység erősítésére, szilárdítására és minden becsületesen gondolkodó állampolgárra kiterjedő szélesítésére törekszünk. ez akkor lesz eredményes, ha okos, józan és az érzelmeiket is megindító érvelésünkkel, de méginkább tetteinkkel bizonyítjuk, hogy a hazát ma az szereti igazán, aki cselekszik érte. jó hazafi csak az a dolgozó nő és férfi lehet, aki munkáját beteljesítően elvégzi, az az asszony, aki gyermekeit tisztességgel felneveli, az a fiatal, aki tehetségéhez mértén szorgalmasan műveli magát, felkészül a haza védelmére. építi az országot és ugyanakkor a határokon is túllát, tudja: a haza sorsa összefügg a szocialista közösség, a világ haladó erőinek a sorsával. hozzájuk szólunk, amikor arra kérjük őket, hogy segítsék közös ügyünket, hiszen az ország boldogulása egyben az a gazdagabb életüket jelenti.

a szocialista hazafiság a jövőre függeszti a tekintetét, ám sohasem feledkezik meg hagyományainkról, abból táplálkozik. ezért ünnepeltük meg tavaly államalapító istván királyunk születésének ezredik évfordulóját és készülünk az idén a parasztforradalmár dózsa györgy születésének ötszázadik évfordulójára. jövőre ünnepeljük lánglelkű költőnk: petőfi sándor születésének százötvenedik évfordulóját.

/folyt.köv./

M

bb. 2. / bencsik.. 4. folyt./rj

- hagyományaink ápolásának szép műhelye a honismereti mozgalom. bizvást elmondhatjuk, hogy a régi és a közelmúlt értékeit, jeles eseményeit felkutató, rendszerező és összegező tevékenységben örömet lelt és hasznos elfoglaltságot talált fiatal, öreg egyaránt. továbbra is lelkesítő feladatunk marad természeti és történelmi értékeink feltérképezése. budapest az idén ünnepi századik évfordulóját annak, hogy pest és buda szabad királyi városok, meg óbuda mezőváros egyesüléséből megszületett. szép fővárosunk centenáriuma ez év szeptemberében lesz, és ez az egész ország ünnepi eseménye. a népfront-mozgalom mindeniütt részt kíván venni az ezzel kapcsolatos eseményekben.

szó esett a referátumban arról is, hogy a párt politikájának szerves részeként az elmúlt években tovább szélesedtek a szocialista demokrácia keretei, bővültek az állampolgárok lehetőségei a közügyekben való részvételre. a múlt évben lezajlott országgyűlési képviselői, és tanácsai választások jelölőgyűlései, az idei népfront-választásokon tapasztalt nagy belpolitikai élénkség, bizonyította k a felszólalások témái. nem ismertek ugynevezett „kérdéses”, kérdéseket, nem kötőfalaztak, őszintén szóltak. megmutatkozt, hogy a tömegek ma már a korábbiaknál sokkal érzékenyebben reagálnak a jelenségekre, a közvélemény nyitabb, s olykor türelmetlen is. hozzá kell tenni, hogy amikor fejlődésünket gátló jelenségekről van szó, mindig jogosan. de akad olyan eset is, amikor a türelmetlenség tájékozatlanságból, lehetőségeink ismeretének a hiányából, a társadalmi érdekek mellőzéséből fakad. a hazafias népfront fő céljai közé sorolja, hogy közreműködésével, gazdagabb tartalma t nyerjen a szocialista demokrácia, a lakosság ismerje jogait és felelősségének tudatában éljen megnövekedett lehetőségeivel.

a szocialista demokrácia gyakorlása kétoldalu tevékenységet jelent. ebben a kapcsolatban különös jelentősége van annak, hogy miképpen fogadják az emberek észrevételeit azok a testületek, szervek, ahol a döntések születnek. helyenként tapasztalható még, hogy fontos döntések előtt sem kéri ki a lakosság véleményét. előfordul, hogy a bürokratikus lélektelenség egyes vezetőknek az emberektől való elszakadásához vezet.

/folyt.köv./

M

a hazafias népfront-mozgalom eddigi jó módszereihez tartozott, hogy fórumokat létesített, amelyeken a különböző osztályok és rétegek nyíltan szólhattak problémáikról, e véleményeket, álláspontunk kifejtésével, eljuttattuk illetékes szervekhez, és a lehetőség szerint igyekeztünk mindenkinek válaszolni kérdésére, jogosra, jogtalanra egyaránt. a vita akkor jó, ha a döntést nemcsak elhatározás követi, hanem azok, akik tanácskoztak és kialakították a helyes álláspontot, résztvesznek a megvalósításban is. mert a szocialista demokrácia nemcsak kötetlen eszmecsere, hanem fegyelmezett cselekvés is. így kapcsolódik össze a jog, a felelősség és a kötelesség.

- a tanácsok népképviselői, önkormányzati jellege lehetővé teszi, hogy a népfront az eddigieknél sokkal következetesebben betöltse a tanácsok tömegpolitikai bázisának a szerepét. ebben a kérdésben is nagyot léptünk előre. a népfrontbizottságok többsége ma már részvesz a fontosabb intézkedések, tervek kimunkálásában a lakosság véleményét tolmácsolva. a népfront és a tanács együttműködése kedvezően befolyásolja a helyi politika alakulását, szitónzja az emberek öntevékeny közreműködésének, a társadalmi munkának. ma már elvértve fordulnak elő olyan esetek, amikor egyes tanácsai vezetői alárendelt szerepet szeretnének a népfrontnak kiosztani. csupán azt kérik a mozgalomtól, hogy intézkedéseiket alátámassza, a tömegek helyeslését tolmácsolja. szerencsére az estek tulnyomó többségében a népfront és a tanács kapcsolata a szocialista demokráciának egyik megnyilvánulási formája, a népfront segítsége elsősorban abban nyilvánul meg, hogy a lakosság javaslattevő és ellenőrző tevékenységét bátorítja.

tisztelt kongresszus!

- írásos jelentésünk részletesen taglalta négyéves munkánkat. kongresszusi levelünk a jövő feladatait is körvonalazta. a hazafias népfront v. kongresszusa hivatott azonban dönteni arról, hogy az általunk felvetett kérdésekben hogyan ahaladjunk előre.

/folyt.köv./

a hazafias népfront-mozgalom gazdaságpolitikai, város- és községpolitikai, művelődéspolitikai, a hazafiaság és a népek barátsága ápolásával kapcsolatos feladatairól részletesen, majd külön szekcióban tárgyalnak a kongresszus küldöttei.

a beszámoló ezután csupán néhány főbb feladatot taglalt:

- népgazdaságunk egészségesen fejlődik, az életszínvonal egyenletesen emelkedik. a gazdasági reform megfelel szocialista gazdaságunk általános törvényszerűségeinek, s azon fejlődési szakasz sajátosságainak, amelybe elérkeztünk. kiemelkedő szerepet játszott abban, hogy jelentős eredményekkel büszkélkedhetünk a termelékenység emelésében, a külkereskedelmi forgalom kiszélesítésében, a helyes közgazdasági gondolkodás elterjesztésében, a lakosság jobb ellátásában.

- a fejlődés, népgazdaságunk negyedik ötéves tervének megvalósítása jó irányban halad előre. ugyanakkor látjuk a fogyatékosokat is és megállapíthatjuk: sok még a teendő, amelyekben a népfront-mozgalom is segíthet. tapasztaljuk, hogy az egyéni, a csoport, a társadalmi érdekek összhangja nem mindig érvényesül helyesen. nem ritka az önzés. akadnak olyanok, akik úgy képzelik, hogy az egyén boldogulása individualista alapon történik. holott a szocialista társadalom nem tűri az „aki bírja marja”, elvének érvényesülését, hiszen a szocializmust az egész népnek építjük. minden becsületes ember boldogulására! a szocializmusnak az a legyőzhetetlen igazsága és ereje, hogy az egyén boldogulása összefügg a társadalméval, és a társadalom az egyén boldogulását szolgálja, egyik sem történhet a másik rovására.

- véleményünk szerint az önző nézetek azért üthették fel a fejüket, mert sokszor egyoldalúan hangsúlyoztuk az anyagi ösztönzés jelentőségét. nem kaptak elég nagy nyomatékot ugyanakkor a emberi munkának azok az eszmei és érzelmi vonásai, amelyek tulajdonképpen az egyén szellemi és érzelmi világának egyik legszebb életményét jelentik: a alkotás öröme, a tisztességgel elvégzett munkában még sok más nagyon is emberi jelenség közrejátsszik, olyan, ami olykor a pénznél is fontosabb. ilyen a becsület, a felelősség, még a jóra sarkalló hiúság is. szép példáját adja ennek a szocialista brigádmozgalom, amely most készül seregszemléjére.

/folyt.köv./

bb. 2. / bencsik... 7. folyt./rj

a téves nézetek elburjánzásának másik oka, hogy az állampolgárok nincsenek kellően tájékozódva a társadalom, az állam, a kisebb közösségek lehetőségeiről. Ilyenkor fordul elő, hogy minden kérdés megoldását felülről várják. mozgalmunk feladata, hogy javítsuk a dolgozók tájékoztatását. ismerjék meg az emberek a társadalmi lehetőségeket! s a mozgalom hívja fel az emberek figyelmét arra is, hogy bennük is van sok lehetőség.

- a hazafias népfront sokat tehet a közgondolkodás alakításáért. mozgósítsuk a közvéleményt alkotó, termelő, tisztességesen élő és dolgozó emberek tiszteletére. harag és megvetés sújtsa azokat az ügyeskedőket, akik a közösség kárára akarnak megtöltödni. a tiszteletet, a megbecsülést nem lehet megvásárolni! állítsuk pellengérré azokat az elemeket, akik korrupcióval, összekötésekkkel, gyanús manipulációkkal akarnak magasabb jövedelemhez jutni. szigeteljük el a munkafegyelem lazítóit, a közvagyonherdálóit. ne tűnjük a közömbösséget az effajta jelenségekkel szemben. de azt se engedjük, hogy a nép érdekében alkotott törvények paragrafusait a nép kárára csúszkálják-csavarják hatalmi ügyeskedők. emeljünk szót az áthumanista szemlélet az ilyen címen megnyitvánuló liberalizmus ellen is.

- a népfront-mozgalomban a tevékenység túlnyomó többsége társadalmi munkában történik. népfrontbizottságaink, az elnökségek mellett működő különböző bizottságok tagjai munkaidejükön túl önként vállalt tevékenységet folytatnak és ezért semmiféle díjazást nem várnak. minden erkölcsi alapjuk megvan tehát arra, hogy ugyanilyen önkéntes tevékenységre hívják a hazafiak százazreit. a társadalmi munka „hőskorában”, az újjáépítés idején ez egyet jelentett azzal, hogy mindenki, hivatására, képzettségére való tekintet nélkül, szerszámot fogott és azt forgatta. ezután is sokszor lesz erre a segítségre szükség. ennek jelentőségét egyetlen adat is jól érzékelteti: 1971-ben a fizikai társadalmi munka értéke megközelítette az egymilliárd forintot!

a mozgalmon belül azonban ma már a legmagasabbrendű szellemi tevékenységtől kezdve a kétkezi fizikai munkáig társadalmi munkások szakmájuk, vagy éppen hobbyjuk szerint azokban a szférákban fejtik ki tehetségüket, amelyekben a legjobb kedvük telik. munkájuk erkölcsi, politikai értéke felbecsülhetetlen a nemzeti egység erősítésében, a szocialista hazafiság kibontakoztatásában. éppen ezért javasolja az országos tanács a hazafias népfront v. kongresszusának: alapítson olyan kitüntetett jelvényt, amely a népfront-munkában kiemelkedő teljesítményekért adományozható. hatalmazza fel a kongresszus az általa választott új országos tanács elnökségét, hogy a kitüntetett jelvényt megterveztesse és adományozásának a feltételeit meghatározza.

/folyt.köv./

bb. 2. / bencsik... 8. folyt./rj

a népfront művelődéspolitikai teendőit vette sorra ezután bencsik istván.

azzal is foglalkozott, hogy az igaz hazafiság és a nemzetköziség érzésének elmélyítése, a béke erőinek gyarapítása, a szacadságukért küzdő népek iránti szolidaritás érdekében mi mindent tett a népfront-mozgalom, s e munkájában milyen nagy és értékes segítséget kapott az országos béketanáctól, a magyar szolidaritási bizottságtól, a társadalmi és tömegszervezetektől, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságtól. e munkánk alapvető célja az elített négy esztendő alatt is az volt - jelentette ki -, hogy támogassuk, segítsük a magyar szocialista munkáspárt, a kormány nemzetközi törekvéseinek, külpolitikájának megvalósítását.

- a népek közötti barátság erősítéséért folytatott tevékenységünkben a legfőbb súlyt a szovjetunióval való barátság és testvériség elmélyítésére helyeztük. célunk az volt, hogy minél sokoldalúbban megismertessük a szovjet nép életét, impozáns építő munkáját, hatalmas erőfeszítéseit a világ békéjének megvalósítására. igyekeztünk bemutatni a két ország, a két nép politikai, gazdasági, művelődési kapcsolatainak kölcsönös hasznosságát. ezt a munkát kívánuk a jövőben is folytatni. s nemcsak a szovjetunió, hanem a többi szocialista ország tekintetében is. tapasztalataink azt mutatják, s erre a nemzetközi politikai helyzet is ösztönöz, hogy helyes, ha a népek közötti barátság és szolidaritás, az internacionalizmus ápolását célzó agitációs és propaganda tevékenység a jövőben is mozgalmunk egyik fontos munkaterülete marad.

nemzetközi politikai kérdésekről szólva bencsik istván kifejtette:

/folyt.köv./

- kongresszusunk olyan időben ülészik, amikor a világon előrenyomul a népek szabadságának, a világ haladásának gondolata, és ugyanakkor a reakció, az elnyomás erői mindent megpróbálnak, hogy erejüket összeszedjék és fékezzék a haladást. noha ezek az erők csökkennek, még mindig nem jelentéktelenek; hiba lenne lebecsülni őket. az amerikai egyesült államok nixoni adminisztrációja, amely a vietnami béke hírdetésével került hatalomra, fenntartja, folytatja, még erősíti is a pusztítást vietnamban. jogos felháborodást vált ki világszerte a terrorbombázások felujtása, ártatlan emberek, asszonyok, gyermekek meggyilkolása, a polgári lakosság esztelen pusztítása. a magyar nép is követeli a bombázás beszüntetését, az imperialista csapatok kivonását!

- változatlanul folyik a harc a közel-keleten és latin-amerikában, afrikában az imperializmus erői ellen, hogy biztosítsák függetlenségüket, gazdasági önállóságukat, szabad jövőjüket.

- az utóbbi években a nemzetközi politika homlokterébe került az európai kontinens, amelyen érik a realitások elfogadásának termékenyebb gondolata. a nyuga-német ellemzék, a revansista körökazonban még a hidegháboru felélesztésétől sem riadnak vissza, hogy megakadályozzák a szovjet-nyugatnémet és a lengyel-nyugatnémet szerződés ratifikálását.

- az szkp xxiv. kongresszusán meghirdetett politika, a tárgyaláson alapuló európai biztonság gondolata a szívós ellenállás ellenére előrenyomul. hazánknak is része van ennek az ésszerű politikának az előrehaladásában és a hazafias népfront-mozgalom is teljes erejével támogatja az európai biztonsági értekezlet gondolatát, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának munkáját. hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a kontinens haladó országainak és erőinek összefogása létrehozza az európai népek fórumát, sürgesse az európai kormányok értekezletének összehívását.

/folyt.köv./

- országépítő munkánkkal, boldog jövőnk építésével szorosan összefüggő ügynek tekintjük a népek közötti barátság ápolását, részvételünket a békéért folytatott világméretű küzdelemben, a vietnami és más, a szabadságért és függetlenségért harcoló népek iránti szolidaritást és a mozgalom nemzetközi kapcsolatainak fejlesztését. ennek a munkának a sikeréhez nagy segítséget jelent, hogy az országos béketanács, a magyar békemozgalom, a szolidaritási mozgalom tevékenységét a hazafias népfront kereteiben fejti ki, s hogy a hazafias népfront megértő és segítőkész támogatókra talál a társadalmi és tömegszervezetekben, mozgalmakban. ezuttal is kifejezzük elismerésünket a készséges együttműködésért, és egyben kérjük további segítségüket, aktív közreműködésüket.

beszédét így szűmmázta a főtitkár:

- a hazafias népfront országos tanácsa nevében kérem, hogy a kongresszus mélyrehatóan vitassa meg javaslatainkat, előterjesztéseinket, s a vita eredményeként alakítsa ki állásfoglalását. fogadja el az országos tanács írásos jelentését a négyéves munkáról. fogadja el a szóbeli beszámolót. foglaljon állást a hazafias népfront feladatainak meghatározásában. fogadja el a működési szabályzat írásban előterjesztett módosított új szövegét. a munkabizottságok által kidolgozott és a kongresszus szekciójában megvitatott vitaanyagok tekintetében úgy foglaljon állást a kongresszus, hogy azokat a vitákban kialakult módosításokkal tanulmányi anyagként elfogadja. bizza meg a megválasztandó országos tanácsot, illetőleg elnökségét, hogy azt bocsássa a népfrontbizottságok rendelkezésére a munkájukban való felhasználás végett. fogadja el az országos tanács javaslatát a népfrontmunkában kiemelkedő teljesítményt jutalmazó kitüntető jelvény alapítására, s hatalmazza fel az országos tanács elnökségét a jelvény kivitelezésére és adományozása feltételeinek megállapítására.

befejezésül a népfront-mozgalom holnapjáról bencsik istván ezeket mondta:

- további százazrekhez szeretnénk eljutni, olyanokhoz, akiket ezután akarunk megkeresni és meggyőzni: érdemes velünk dolgozni, a jó munka örömeit találják mozgalmunkban. szilárd meggyőződésünk, hogy régiak, újak, népünk százazrei, milliói hallják meg hívó szavunkat és jönnek velünk tiszta és nemes céljaink munkálására, mozgalmunk erkölcsítésére, hogy építők munkánkban kovácsolódják a nemzeti egység, és épüljön szép jövőnk: a szocializmus. /mti/

bb 3. a hazafias népfront országos tanácsának kongresszusi jelentése a népfrontmozgalom négyéves munkájáról

tf/gk/ny

1972. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk - rövidített változatban - azt az írásos jelentést, amelyet az v. népfrontkongresszus elé terjesztett a hnf országos tanácsa az elmúlt négy évben - a iv. kongresszus óta - végzett népfrontmozgalmi tevékenységről.

f e l o l d á s i g e m b a r g o

x x x

a jelentés a népfrontmozgalom területi életét és a hazafias népfront fő munkaterületeit elemezte.

a iv. népfrontkongresszus fogalmazta meg azt az igényt, hogy a megnövekedett feladatok jó ellátása érdekében formálni, élénkíteni kell a területi életet. a mozgalom minden szintjén sikerült előrehaladást elérni, s ezzel növelni a belső demokratizmust, egyben a munka hatékonyságát is.

a két kongresszus között az országban 3692 népfrontbizottság működött 116 100 taggal, több száz ezer aktivistával. a népfrontbizottságok és - elnökségek tevékenységében tükröződött az általuk képviselt közösségek összetétele, messzemenően figyelembe vették a helyi igényeket és lehetőségeket. a sajátos arculat megtalálása mellett kellő hangsúlyt kaptak az országos feladatok, tennivalók is. ugyanakkor még mindig nagy különbségek, eltérések is mutatkoznak az egyes kategóriákon belül is a munka színvonalát, hatékonyságát illetően.

számot ad a jelentés arról, hogy bővültek a hazafias népfront nemzetközi kapcsolatai, amelyek jelenleg 20 ország 30 pártjára, népfront-, illetve népfront jellegű mozgalomra terjednek ki. a hazafias népfront nemzetközi kapcsolatainak fejlesztésében, ápolásában támaszkodik a keretében működő mozgalmak által kiépített kapcsolatokra is. gyümölcsöző közös tevékenységet fejtettek ki a hazafias népfront vezető testületei és helyi bizottságai az országos béketanáccsal, a magyar szolidaritási bizottsággal, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával, amelyeknek akcióit országszerte hatékonyan, nagy tömegeket mozgatóan szervezték.

/folyt köv/

- 16 -

NA

bb 3. / a hazafias népfront.....1.folyt/ny

a városi és megyei népfront- elnökségek napirendjén az elmúlt négy esztendőben több mint ezer téma szerepelt. a iv. kongresszus után - annak állásfoglalásai alapján - jöttek létre az országos elnökség mellett működő munkabizottságok. e társadalmi bizottságok betöltötték a létrehozásukat indokoló tanácsadó, orientáló szerepet. kiemelkedő eredményt ért el az országos elnökség melletti város- és községpolitikai, a mezőgazdasági, a honismereti bizottság és az 1970 októberében alakult országos nőbizottság. a területi munka szervezésére, a helyi feladatok, tennivalók feltárására hasonló testületek jöttek létre a megyei elnökségek mellett is. változatlanul - és hasonlóan - értékes tevékenységet folytattak az egyes feladatok megoldására alakított akcióbizottságok is, amelyeknek szerepe, jelentősége az utóbbi időknél mindinkább növekedett.

fő munkaterületeit illetően a hazafias népfront cselekvő részese a társadalompolitikának, a gazdaságpolitikai agitációnak, az alkotmányos-közjogi tevékenységnek, a város- és községpolitikának, a művelődéspolitikának, a békemozgalmi és a barátsági munkának.

a nőpolitikai pártthatározat megjelenése - 1970 - óta a népfront- elnökségek irányításával több mint 1800 nőbizottság alakult, 3640 taggal. ezenkívül csaknem ezer nőt beválasztottak a népfront- bizottságokba, elnökségekbe. a nőbizottságok egyelőre elsődlegesen az asszonyok helyzetével kapcsolatos lakóterületi gondok feltárásával foglalkoznak. kiszélesedett a népfront tevékenységi köre az ifjúságpolitikai pártthatározat nyomán is.

fontos helyet és szerepet kapott a mögöttünk levő években is az alkotmányos feladatok köre a népfrontmunkában. minden népfrontterület két-három alkalommal tárgyalta a képviselői és tanácsstagi választásokkal kapcsolatos tennivalókat, s emellett országosan még több mint négyezer esetben beszéltek külön is az alkotmányos munka tapasztalatairól, feladatairól. az 1971. évi országgyűlési képviselői és tanácsstagi választások során - amikor a mozgalom aktivistái hatékonyan részt vettek a módosított választási törvény ismertetésében, a legalkalmasabb jelöltek kiválasztásában, a gyűlések lebonyolításában - 2 millió 427 ezer lakos vett részt a népfront által szervezett minegy 70 ezer jelölőgyűlésen. ez azt jelenti, hogy a választópolgárok egyharmada szavazott már a tanácsstagok, tanácsstagjelöltek, országgyűlési képviselőjelöltek kiválasztásánál is. a jelölőgyűléseken és csoportos beszélgetéseken 172 569 közérdekű javaslat hangzott el. ezek soráról, a megvalósítás lehetőségeiről sok helyen a népfrontbizottságokat újjáválasztó - közelmúltbeli - gyűléseken is számot adtak.

/folyt köv/

- 17 -

NA

a város - és községpolitika az egyik fő területe a tanácsok és a népfrontbizottságok tartalmi együttműködésének. nemcsak az országos feladatok megoldásánál, hanem a városokban, a községekben is nagymértékben növekedett azoknak a szakembereknek, lelkes népfront-aktivistáknak a tábora, akik cselekvően részt vettek, részt akarnak venni a tervek kidolgozásában és megvalósításában egyaránt.

új lehetőségek keresése, az új formák és módszerek bevezetése volt a jellemző az elmúlt négy évre a népfrontmozgalom művelődéspolitikai tevékenysége tekintetében. a közművelődés színvonalának általános emelésén belül az volt a cél, hogy minél több üzemi munkás és termelőszövetkezeti tag kapcsolódjon be a népfront és a hazafias nevelés sokoldalú segítségével a honismereti mozgalom keretében széles körű társadalmi együttműködést alakított ki a tömegszervezetekkel és mozgalmakkal, a tanácsokkal, a tudományos oktatási és közművelődési intézményekkel. az összefogás a honismereti mozgalmat alkalmassá tette arra, hogy egyének, társadalmi csoportok, termelő és kulturális közösségek egyaránt aktívan és érdeklődési körük szerint kapcsolódjanak be a magyar nép értékeinek, történelmi, néprajzi kincsének megismerésébe, feltárásába. a honismereti mozgalom sokféle ágazata nemcsak a mintegy kétezer honismereti szakkör, klub ügye, hanem az iskolák, az ifjúsági szervezetek, a munkáskollektívák, a népművelési közösségek, a tudományos intézetek és társaságok, az egyes ipari és mezőgazdasági üzemek életét gazdagító, erősítő tevékenységében is megnyilvánul.

a művészeti közizlés fejlesztéséért igyekezett a mozgalom lehetőségeket biztosítani az alkotó közösségeknek, egyéneknek, hogy cselekvően vegyenek részt a művelődéspolitikai feladatok megoldásában, s ugyanakkor jobb kapcsolatra kerüljenek a közönséggel. sikerült például a közvélemény figyelmét a korábbinál nagyobb mértékben az olvasásra és a könyvtárügyre irányítani. az írószövetséggel közösen meghirdetett „olvasó néperért”, mozgalom lendületet adott a kibontakozáshoz. ez a beiratkozott könyvtári olvasók, kölcsönzők számának növekedésében, a könyvtárlomány gyarapodásában, a könyvtárak korszerűsítésében egyaránt megmutatkozott. a könyvbarát-bizottságok kezdetben mint egy-egy feladatra szervezett akcióbizottságok kezdtek tevékenykedni, de munkájuk állandósult. a „100 falu - 100 könyvtár”, mozgalomban is szép eredményeket értek el a népfrontbizottságok. a zenei kultúra fejlesztése terén egyelőre szerényebb eredmények vannak. debrecenben bontakozott ki különösen példamutatóan a Bartók Béla nemzetközi kórusversenyek kapcsán az ének- és zenekultúra általános föllendülése. a képzőművészeti közizlés formálását jól szolgálták a népfront által szervezett tárlatok városokban, nagyközségekben, rendszerint a táj szülőtteinek, helybéli alkotóknak a műveiből. ezen a téren borsod megye jár az élen.

/folyt köv/

határozottan kibontakozott a népfront politikai ismeretterjesztő tevékenysége. a megyék többségében a pártbizottságok felkérték a népfrontot: szervezzék a lakosság s ezen belül a párt-önkivüliek rendszeres tájékoztatását. az ismeretterjesztés formái változatosak. a helyi hagyományoknak megfelelően népfrontestnek, népfront-körnek, tanyai estnek vagy televíziós körnek nevezik az összejöveteleket. sikerült megtalálni az ismeretterjesztésben is a sajátos népfront-stilust: többnyire nem előadásokat tartanak, hanem kötetlen beszélgetéseket, vitákat. arra is ügyelnek hogy a beszélgetések hangja, stílusa különbözzék az oktatási stilstól. a politikai népfront-összejövetelek, viták általandó részvevőinek száma mintegy 100 ezerre tehető, s körülbelül ugyanennyien vannak az alkalmi érdeklődők is.

a nemzetközi munkában jelentős eredményeket ért el legutóbbi kongresszusa óta a hazafias népfront. az előző kongresszus egyik fő küldetéséül határozta meg a népfrontnak a nemzetközi események ismeretetését, anépek közötti barátság, szolidaritás erősítését. e feladatainak a mozgalom elsősorban az országos béketanács, a magyar szolidaritási bizottság, a különféle tömegszervezetek, társadalmi mozgalmak révén és 1971 szeptembere óta az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága segítségével, tevékeny együttműködésével igyekezett megfelelni. tapasztalati tény, hogy eredményes volt ez a törekvése. föllendült ezáltal a hazafias népfront külügyi munkája. a népfrontmozgalom keretében működő országos béketanács jelenleg 85 ország 208 mozgalmával, a magyar szolidaritási bizottság 27 ország szolidaritási bizottságával, illetve felszabadító mozgalmával tart fenn kapcsolatot. a nemzetközi együttműködés számai számottevően gyarapodtak a béke-világtanács tavalyi, budapesti tartott közgyűlése óta, amikor is az öt világrészről fővárosunkba sereglett küldöttek közül sok új barátot szereztünk hazánknak, a béke- és szolidaritási mozgalomnak, a hazafias népfrontnak.

békemunkánk, szolidaritási és nemzetközi agitációs tevékenységünk hazai és nemzetközi sikon egyaránt annak jegyében formálódott az elmúlt években, hogy a béke és a háboru erőinek küzdelme fokozott aktivitást követel valamennyi jóakaratu embertől, a nemzeti békemozgalmaktól.

a társadalom legszélesebb rétegeiben meglévő, nap mint nap megnyilvánuló politikai aktivitást érzékeltetik az elmúlt négy év adatai: 1968 óta 4500 nagygyűlés, 17 000 szolidaritási esemény, 11 000 nétegyűlés és 6500 egyéb politikai megmozdulás történt hazánkban a helyi népfrontbizottságok és tömegszervezetek együttes szervezésében; a vietnami szolidaritás jegyében.

/folyt köv/

NA

bb 3. / a hazafias népfront.....4.folyt/ny

folyamatos volt a népfront nemzetközi agitációja a közel-keleti helyzet békés uton történő rendezése érdekében. évente ismétlődő rendezvénye a mozgalomnak az arab szolidaritási hét. ugyan- csak a szolidaritás egyik megnyilvánulási formája a harcoló népek fiataljainak ösztöndíjasként való fogadása Magyarországon.

a négy esztendő munkájának eredményei a hazafias népfront országos tanácsának értékelése szerint a társadalmi munkások száz- ezreinek önzetlensége, áldozatkészsége folytán jöttek létre. az 1968-1972 közötti időszakot a népfrontmozgalom tevékenységének gazdagodása, hatókörének növekedése, tekintélyének erősödése jellemezte. nagy nemzeti célunk, a szocialista Magyarország lét- rehozása további odaadó munkát igényel. a célok meghatározása a hazafias népfront v. kongresszusának feladata./mti/

NA

-20-

bb. 4. forgalomkorlátozások a fővárosban május 1.-én

-don/zs rj la

1972. május 26.

a május 1.-i felvonulás zavartalan lebonyolításáért a villamos, a trolibusz és az autóbusz menetrendjében, illetve a köz- uti forgalomban következő változások lesznek:

villamos:

25-ös viszonylat: üzemkezdettől kb. 17.30 h-ig nem közlekedik.
44-es -,- 08.15 h-től kb 12.30 h-ig moszkva tér és ba-
ross tér között,
67-es -,- 08.15 h-től kb 12.30 h-ig rákospalota máv telep-
től erzsébet királyné uton át- mexikói uton-
thököly uton-rákospatak /csömöri ut/ végáll-
omásig/.
68-s -,- 08.15 h-től kb 12.30 h-ig mórlicz zsigmond krt.-
baross tér között közlekedik.
68/a -,- 8rs vezér tere- bosnyák tér között betétjárat
közlekedik.

milleneumi fav.

08.00-h-től kb 13.30 h-ig nem közlekedik, illet-
ve 8.00 és 9.45 h között csak a meghívóval rendelkezőket szállítja.
ebben az időpontban a szerelvények minden megállóban megállnak.
10.00 h-től kb 13.30 h-ig a közlekedés teljesen szünetel.

trolibusz:

70-es viszonylat üzemkezdettől kb 17.30 h-ig nem közlekedik

71-es -,- 9.00h-től kb 13.30 h-ig nem közlekedik.
72-es -,- üzemkezdettől kb 17.30 h-ig nem közlekedik
75-ös -,- üzemkezdettől kb 17.30 h-ig váci ut és thököly ut
között nem közlekedik.
75/a -,- üzemkezdettől kb 17.30 h-ig népliget-thököly ut
között közlekedik.
76-os -,- 08.30 h-től kb 13.30 h-ig nem közlekedik.
78-s -,- 08.30 h-től kb 13.30 h-ig nem közlekedik.
79-es -,- üzemkezdettől kb 17.30 h-ig nem közlekedik.

/folyt.köv./

-21-

NA

bb. 4. / forgalomkorlátozások... 1. folyt./rj

üzemkezdettől kb 8.00 óráig, majd 13.30 órától kb 17.30 óráig a dózsa györgy uton és az ajtósi diener soron közlekedő trolibuszok helyett - a 72-es viszonylat kivételével - autóbuszok közlekednek.

ugyancsak autóbuszok közlekednek üzemkezdettől 8.30 óráig, illetve 13.30 órától kb 17.30 óráig erzsébet királyné uti aluljáró és a milleniumi fav városligeti végállomása között.

autóbusz:

1-es viszonylat 8.00 h-tól kb 13.30 h-ig kelenföld és liszt ferenc tér között.

4-es viszonylat 8.00 h-tól kb 13.30 h-ig béke tér- lenel u.- váci út-marx tér- Lenin krt.- népköztársaság útján át elterelt útvonalon.

5-ös viszonylat 8.00 h-tól kb 13.30 h-ig pasaréti tér-baross tér.

7/c viszonylat 9.00 h-tól kb 13.30 h-ig a budai végállomás és baross tér között,

107-es -,,- 9.00 h-tól kb 13.30 h-ig a budai végállomás és baross tér, illetve öt utca-mexikói út között

20, 20/a, 30-as viszonylat: 8.00 h-tól kb 14.00 h-ig újpest-i végállomás-robert károly krt, között.

33-as viszonylat 8.00 h-tól kb 14.00 h-ig dandár u.- és baross tér, illetve dráva u.- izabella u.- népköztársaság út között,

55-s viszonylat 8.00 h-tól kb. 14.00 h-ig kacsóh pongrácz ut-amerikai ut- korong u.- mexikói ut- thököly u.- hungária krt. elterelt útvonalon közlekedik.

zártterület:

-----1972. május 1-én 08.00 órától kb 14.00 óráig. hungária krt.- jurisits miklós utca-magyar ifjúság útja- kerepesi ut- baross tér- rákóczi ut- hársfa u.- eötvös u.- rudas l.u.- dózsa györgy ut- vágány utca által határolt terület.

/folyt.köv./

NA

- 22 -

bb. 4. /forgalomkorlátozások... 2. folyt./rj

zártterületen belüli gyűlekezési és elvonulási utvonalak:

- állatkerti ut, fav végállomás és kacsóh pongrácz ut közötti szakasza,
- május 1 ut, kacsóh pongrácz ut és erzsébet királyné ut közötti szakasza,
- ligeti krt, erzsébet királyné ut és dózsa györgy ut közötti szakasz,
- hungária krt., kacsóh pongrácz ut és egressy ut közötti szakasz,
- ajtósi diener sor, hungária krt és dózsa györgy ut közötti szakasz,
- népstadion ut, hősök tere és jurisits miklós ut közötti szakasza,
- dózsa györgy ut, kerepesi ut és lenel ut közötti szakasza,
- thököly ut, baross tér- népstadion ut közötti szakasza,
- garay utca teljes hossza,
- péterfy andor utca, cserhát utca és rózsák tere közötti szakasza,
- huszár utca teljes hossza,
- cserhát utca, garay tér és landler jeno u. közötti szakasza,
- landler jeno utca teljes hossza,
- marek józsef utca teljes hossza,
- dohány utca- rottenbiller utca és hársfa utca közötti szakasza,
- szövetség utca, rákóczi ut és dohány utca közötti szakasza,
- dembinszky utca teljes hossza,
- wesselényi utca, rottenbiller utca és hársfa utca közötti szakasza,
- gorkij fasor, dózsa györgy ut és bajza utca közötti szakasza,
- benczur utca, dózsa györgy ut és felsőerdősor közötti szakasza,
- délibáb utca- dózsa györgy ut és felsőerdősor közötti szakasza,
- népköztársaság útja, hősök tere és körönd közötti szakasza,
- rudas lászló utca, dózsa györgy ut és élmunkás hid közötti szakasza,
- szabócs utca, aba utca és löportár utca közötti szakasza.

a gyűlekezési és elvonulási utvonalakon, valamint a felvonulási téren a hősök terén, 1972. április 30-án 22.00 órától várakozni tilos. a tilalmat ,,várakozni tilos,, jelzőtáblák jelzik.

a várakozási tilalom ellenére a felsorolt utvonalakon és területen várakozó gépkocsik elszállításáról 1972. április 30-án 22.00 óra és 1972. május 1-én 07.00 óra között a rendőrség intézkedik.

a zártterületen belül és a felsorolt utvonalakon 1972. május 1-én 08.00 órától a felvonulás befejezéséig, kb 14.00 óráig a járművek közlekedése- kivéve a felvonulásban résztvevőket - tilos!

május 1-én 9 és 10 óra között a metro keleti pályaudvari állomáson az összes mozgólépcső előre láthatólag csak fölfelé szállítja az utasokat. ez idő alatt az állomásról kiinduló utasforgalom szünetel. a többi metró-állomáson a forgalomban változás nem lesz.

/mti/

NA

- 23 -

bb 5. emléktáblát állítanak szabó Lőrincnek tiszabecsen

vid/ká/ny -cz

1972. április 26.

uj irodalmi emlékhelyet avatnak a közeljövőben szabolcs-szatmár megyében: tiszabecsen szabó Lőrincnek állítanak emléktáblát. szabó Lőrincet sok emlék fűzte szabolcs-szatmár megyéhez. diákkorában, az 1910-es évek első felében szinten minden nyári szünidőt tiszabecsi nagybátyjánál, g. szabó Mihálynál töltött. ott szerzett élményeit a tücsökzene című verses önéletrajzi művében dolgozta fel. az 1945-ös telet ugyancsak szabolcsban töltötte: egy nyirágyháza-sóstóhegyi család adott szállást szabó Lőrincnek. több mint hatvan versének megírása esik erre az időszakra. a verseket még megjelenésük előtt nyiregyházi barátainak olvasta fel először.

a költő halálának 15. évfordulója alkalmából tiszabecsen annak az iskolának a falán helyezik majd el emléktábláját, amelynek könyvtárát oly sokszor vette igénybe gyermekkorában./mti/

..-

bb 6. ,, Lipcse bemutatkozik,, - budapest - kiállítás az ndk híres városáról a vármúzeumban

i nm/tr/ny hi la

1972. április 26.

,, Lipcse bemutatkozik,, címmel a budapest történeti múzeum gazdag anyagot felvonultató kiállítása ismerteti meg szombattól a várban a főváros közönségét az ndk híres városának tradícióival, jelenével. a ,, budapest 1971,, címmel lipcseben tavaly ősszel megrendezett tárlat viszonzásaként sorra kerülő bemutatkozó izelítőt ad lipcse zenei és tudományos életéből, tájékoztat iparának fejlettségéről, ismerteti gazdag munkásmozgalmi hagyományait. mintegy 100 fénykép szemlélteti majd a kereskedelem csomópontjává alakuló központ fejlődését az 1260-as évektől, szerepét a nemzetközi kapcsolatokban. a lipcseiek a fotódokumentumok, korabeli metszetek mellett számos értékes műtárgyat is elküldtek budapestre. az érdeklődők megtekinthetik például a pékek céhének drága ezüst serlegét, a középkor kerámiáinak, szerszámjainak egy-egy különleges példányát. elvezeti a nézőt a bemutató abba a német szellemi központba is, ahol a tőke megjelent, s ahol napvilágot látott 1845-ben engels ,, a munkásosztály helyzete angliában,, című fontos munkája.

a ,, Lipcse bemutatkozik,, című kiállítás április 29-től június 5-ig fogadja a nagyközönséget./mti/

..-

-24-

NA

bb 7. újabb 6000 fácánval népesítik be a nyugat-balatoni Lápvidéket

vid/ká/ny -cz

1972. április 26.

a balaton nyugati partvidékén, ahol a feltöltődött tőzeges Láp-területen már évekkel ezelőtt megkezdtek a mező- és erdőgazdálkodást, elszaporítják a fácánokat. a balatonfelvidéki erdő és fafeldolgozó gazdaság megvásárolta és másfélmillió forintos költséggel bővítette a fenékpusztai fácánkeltető telepet. tavaly mintegy 5000 fácántyuk szaporulatát nevelték fel itt és bocsátották ki a Láp-területre.

a telepen, ahol már megkezdődött a keltetés, rövidesen újabb 6000 fácán csibét nevelnek fel és bocsátanak ki. néhány éven belül 10.000 - 12.000-es állományt alakítanak ki fenékpusztavidékén./mti/

..-

bb 8. az idén: ismét pótló foglalkozások - sikeres pedagógiai kísérlet

i sző/tm/ny hi la

1972. április 26.

az idei tanév végén érdekes pedagógiai kísérlet érkezik befejező szakaszához. öt esztendővel ezelőtt szeged általános iskoláiban és szolnok megye tíz általános iskolájában újszerű korrepetáló foglalkozást vezettek be az olyan gyerekek számára, akik a tanév végén egy vagy két tantárgyból bukásra álltak. az első próbálkozások sikerei alapján a következő években az ország egyre több iskolája kapcsolódott be a kísérletbe, tavaly már három megyében több város, két járás, valamint három budapesti kerület valamennyi általános iskolájában tartottak pótló foglalkozásokat. az idei tanévben hat gimnázium is résztett a kísérletben.

a pótló foglalkozás annak a pedagógiai elvnek a megvalósítását segíti, amely szerint minden lehetőséget meg kell tenni a bukás, a javítóvizsga elkerüléséért. azokkal a tanulókkal, akik egy vagy több tantárgyból bukásra állnak, már az évvégi ismétlések-nél is intenzívebben foglalkoznak a pedagógusok. ha ennek ellenére egy, vagy két tantárgyból elégtelen marad a tanuló, akkor a pótló foglalkozáson nyílik számára lehetőség az anyag teljesebb elsajátítására.

/folyt köv/

-25-

ME

bb 8. / az idén: ismét.....folyt./ny

az ilyen gyerekek osztályzatát - abból az egy vagy két tárgyból, amelyből elégtelenre állnak - az év végén nem zárják le, hanem közvetlenül a tanítás után megkezdődik a 11 napos külön oktatás, amelyben a napközi otthonok is részt vesznek, és amelyhez a pedagógusok a szülők segítségét is kérik. a napi 2-3 órás foglalkozás természetesen nem pótolhatja az egész évi elmaradást, de néhány olyan rész-területen, amelyen a tanulók különösen gyengék, jelentős segítséget nyújt. a pótló foglalkozáson a gyerekekkel ugyanaz a tanár foglalkozik, aki év közben tanította őket, és így jól ismeri a hiányosságait. a 11 napos intenzív tanulás után megállapítják, sikerült-e a gyermekeknek az alapvető ismeretanyagot elsajátítaniuk, és a szóbanforgó egy- vagy két tantárgyból csak ezután osztályozzák őket. akiknél a pótlás sikerrel járt, nem kell javítóvizsgát tenniük, és bizonyítványukban sem lesz nyoma az elégtelen osztályzatnak.

az elmúlt tanévben 1,110.000 általános iskolai tanuló közül több mint 30.000-et utasítottak javítóvizsgára. a kísérletbe bekapcsolódott iskolákban összesen 4.100 bukásra álló tanuló számára biztosítottak pótló foglalkozást - közülük 3100-nál járt sikerrel ez a tanítási forma. az idei tanév végén a kísérlet vezetői összegezik a tapasztalatokat, és ajánlást dolgoznak ki a pótló foglalkozás általános alkalmazására. ennek alapján a jövő tanévtől szélesebb körben bevezetik a pótló foglalkozásokat. /mti/

bb 9. ötezer holdon telepítenek gesztenyét zalában

vid/ká/ny -cz

1972. április 26.

az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi területi központjának irányításával az idén megkezdtek zalában annak a szelídgesztenye-telepítési programnak a végrehajtását, amely összesen 8000 hold hasznosítását írja elő. a program első szakaszaként a közeljövőben 5000 holdon telepítenek gesztenyét. ehhez 400.000 facsemetét nevelnek. mindenhol kiváló minőségű fajták kerülnek. a tervek szerint az idén összesen 40.000 csemetét ültetnek el a zalai területeken. /mti/

MF

-26-

bb 10. ifju zenebarát klubok kerületközi versenye

i r/mm/ny hi la

1972. április 26.

érdekes esemény színhelye lesz április 30-án délelőtt 10 órakor a zeneakadémia kisterme, ahol 12. alkalommal rendezi meg az országos filharmónia az ifju zenebarát-klubok budapesti kerületközi hangszeres versenyt. a vetélkedőn - 18 kerület ifju zenebarát klubjának utolsó összejövetelén - az első díjat nyert szólista vagy kamarazenét játszó klubtagok vesznek részt. az esemény rangját növeli, hogy a győztes egyidejűleg a salzburgi mozarteum tagjává válik, amely egyesíti a nagy zeneköltő szellemében és nevével munkálkodó csoportokat.

a zenei verseny zsűrijének elnöke lukács pák kossuth-díjas, kiváló művész, -a zeneművészeti főiskola tanára lesz. /mti/

bb 11. urbanizálódó gólyák - , élő cégér,, a szigetvári szülőotthonon

vid/ká/ny -cz

1972. április 26.

már a gólyák is urbanizálódnak baranyában, míg korábban a falusi házak kéményeire, a szalmakazlak tetejére vagy a diófák csúcsára rakták a fészkeket, újabban előszeretettel választanak otthonuknak ipari objektumokat, fogalmas városi helyeket. ez a tény ellentmond annak a régikeletű nézetnek, mi szerint a gólyacsaládok inkább a csendes, nyugalmas fészkelőhelyeket kedvelik. a jelek szerint a gazdag vadászterületet és a kedvező kirepülőpontot mindennél fontosabbnak tartják, s ennek megfelelően telepednek le, íme néhány példa a baranyai gólyák különös helyválasztására. pécsnek egyetlen gólyacsaládja van, az is a kétszáz éves bőrgyár egyik épületének kéményét vette birtokba. az „üzemi madarak,, kitűnően érzik magukat, láthatóan nem zavarja őket a hatalmas gyár éjjel-nappali munkája. az ormánsági vajszlón megszűnt a község legrégebbi gőzmalma, épületét jelenleg raktárnak használják. a mellette álló harminc méter magas gyárkéményre ily módon már nincs szükség, mégsem bontják le, mert egy gólyapár éppen a kéményre rakta a fészket. a szigetvárt és kaposvárt összekötő vasut-vonal egyik állomásán - mozgó- szulimánban - a máv- területén telepedett meg egy gólyacsalád. a vasuti rakodón álló kettős- villanyoszlop tetejére helyezték el a fészket, alig pár méterre a sínektől, ahol éjjel-nappal robognak a vonatok. a szigetvári gólyákat rémek humorérzékkel áldotta meg a természet: éppen a szülőotthon kéményén raktak fészket. az „élő cégér,, kedves színfoltja az ősi városnak. /mti/

MF

-27-

bb. 12. Áriásnafo az arad-szegedi villamos távvezetékhez

vid ká/il cz

1972. április 26.

a szeged-arad között épülő villamos távvezetékhez a ganz villamossági gyárban elkészült az áriás transzformátor. a trafó már megérkezett szegedre, ahol megkezdtek a szerelését. ezzel a 14 millió forint értékű, s mintegy 160 tonna súlyú berendezéssel alakítják át a romániából 220 kilovolttal feszültséggel érkező áramot, a kívánt feszültségre.

a távvezeték magyarországi szakaszának építkezése a tervezett ütemnél is gyorsabban halad. a hazai szakaszon a 150 vas-szerkezeti tartóoszlop betonozása a befejezéséhez közeledik, helyenként az oszlopokat is felállították, s megkezdtek a vezetékszerelést. szeged mellett a tiszta mindkét partján elkészültek a nagy tartóoszlopok betonozásával. a tiszán átfeszülő távvezeték hossza és súlya jóval nagyobb, mint a többi szakaszon, ezért ennek megfelelő a tartószerkezet is: a toronyszerű nagy acéloszlop alapozásához egyenként mintegy 800 köbméter vasbetont használtak fel. a távvezetékot szeptemberben adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 14. pécssett is lesz mozgólépcső - a vidék legnagyobb szövetkezeti áruházát építik fel a mecsekaljai városban

vid ká/il cz

1972. április 26.

pécssett épül fel a vidék legnagyobb és legkorszerűbb szövetkezeti áruháza. létrehozására és működtetésére közös vállalatot alapítottak a baranyai fogyasztási szövetkezetek. a nagyáruház terve most készült el amelynek egyik érdekessége, hogy mozgólépcsőn közlekedhetnek majd a vásárlók a különböző szintek között. ez lesz az első mozgólépcső a mecsekaljai városban. a szövetkezeti áruház - a tervek szerint - 85 millió forintba kerül és 45 millió forintos árukészlettel rendelkezik majd.

a városi tanács pécs egyik legforgalmasabb pontján - a helyi közlekedés centrumában adott helyet az áruháznak. az előzetes számítások szerint évente körülbelül négyszázmillió forintos forgalmat bonyolít le ez a kereskedelmi vendéglátó kombinát. a kereskedelmi osztályok mellett ugyanis étterem bisztró és preszó is működik majd a tökéletesen légkondicionált épületben.
/folyt.köv./

- 28 -

10 2/40

bb. 14./ pécssett .. folyt./ il

a gépkocsival érkező vásárlók és vendégek az alagsorban kiképzett kétezer négyzetméter alapterületű parkolóhelyen hagyhatják majd az autójukat, s innen felvonóval érhetik el a felsőbb szinteket.

a szövetkezeti áruház építését a jövő évben kezdik meg, s előreláthatóan 1975-ben nyitja meg a kapuit./mti/

--

bb. 13. egycsírāju cukorrépa vetőmag

vid ká/il cz

1972. április 26.

selypen a cukorgyár szomszédságában ugynevezett cukorrépa mag drázsírozó-üzem építését kezdték meg. ennek a beruházásnak kiemelkedő szerepet szántak a cukorrépa termelés korszerűsítésében. beiktatásával jelentős mértékben csökkenthetők majd a cukorrépa termelésének műveletei. a cukorrépa ugynevezett gomoly termésében ugyanis számos magocska helyezkedik el. az ilyen vetőmagvakból sűrűn kel a növény és nagy munkát igényel az egyelés. a selypi üzem arra rendezkedik be, hogy ezt a gomolytermést mechanikai eljárásokkal egy- esetleg két - csirát tartalmazóvá köptassa, egyidejűleg az így „elkészített” magot gépi vetésre alkalmassá formálja. az ilyen magvak vetésével lényegileg megszüntethető a cukorrépa termelés egyik legmunkaigényesebb művelete az egyelés.

a selypi üzem a tervek szerint 1973-ban már több ezer holdra elegendő egycsírāju vetőmagot állít elő, az ötéves terv végére pedig öt megyére kiterjedően elégíti ki a termelő gazdaságok igényeit./mti/

--

bb.15- tovább apadt a mura

t s/se/ok hgy

1972. április 26.

a megáradt mura mentén szerdán reggelre lényegesen enyhült a veszély. a letenyi vízmércénél az árhullám tetőzése óta 73 centiméterrel apadt a folyó. így reggel 6 órakor 375 cm-es vízszintet jelzett a mérce, tehát már öt centiméterrel kevesebb volt a vízállás, mint amennyinél a harmadfokú árvízvédelmi-készültséget fenn kell tartani. ezért valószínűleg a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság még szerdán másodfokúra mérsékelheti a készültséget. a mura-menti vasútvonalon egyelőre óvatosságból fenntartják a sebesség- és teherkorlátozást.
/folyt.köv./

- 29 -

Tóloz

bb.15. /tovább apadt...folyt./ok

az a csapadék, amely a murát megduzzasztotta, a drávának is több vízpottlást adott. ennek következménye, hogy a dráva magyar szakaszán barcsnál és utóbbi 24 órában 30 centiméterrel áradt a folyó, s elérte a 444 centiméteres vízszintet. ennek megfelelően a vízügyi igazgatóság elsőfokú árvízvédelmi-készültséget rendelt el, s így megerősített figyelőszolgálat tartja szemmel a folyó gátjait. a vízügyi előrejelzések szerint a dráván további jelentős áradás nem várható, mert alig 70 km-rel feljebb, Órtilosnál egy nap alatt, szerdán reggelig, a tetőzés óta 45 cm-rel apadt a folyó.

a hűvös időjárás most tulajdonképpen segít az árvédekezésben, mert a lehulló csapadék megmarad az alpok lejtőjén, a vízgyűjtő területen. a meteorológiai jelzések szerint azonban, az utóbbi 24 órában a mura és a dráva vízgyűjtőjében nem volt számottevő csapadék, s így továbbra is apadás várható./mti/

bb. 16. kékesen havazott - egy hónappal „visszacsupozott”, az időjárás

t s/se/ok hgy

1972. április 26.

hideg északi sarkvidéki légtömegek töltötték ki a kárpát-medencét. a meteorológiai intézet jelzése szerint szerdán reggel általában 3-5* fokos hőmérsékletet mértek az országban. miskolcon volt a legmelegebb, mert plusz 6 fokot jelzett a hőmérő. kékesen minusz 2 fokot mértek, s egyúttal a meteorológiai állomás jelentette, hogy havazik. után már kedden is több helyen havazott az országban, nagyon sok telefonhívást kapott a meteorológiai intézet, mert a téli sport kedvelői örültek a hónap s arra számítottak, hogy talán szelésre alkalmas hóréteget találhatnak a kékesen. az időjárásban sok minden előfordulhat, de a szakemberek véleménye szerint a jelenlegi havazás már semmilyen körülmények között sem alakíthat ki olyan vastaghóréteget, amely tavasszal örömet szerezhet a téli sport híveinek. az előrejelzések szerint szerdán napközben sem várható jelentősebb felmelegedés, 5-6 fok körüli középhőmérsékletre lehet számítani, holott április végén a sokévi átlag szerint 13 fok lenne a normális középhőmérséklet. ez a lehülés tehát egy hónappal visszafertette hazánk időjárását, de azt is lehet mondani, hogy a szokásosnál hamarabb megjöttek a fagyosszontok./mti/

- 30 -

bb.17. „kivirágzott”, a hortobágy

vid/ká/ok hgy

1972. április 26.

az áprilisi meleg, majd az azt követő csapadékos időjárás hatására a szokásosnál valamivel korábban „kivirágzott”, a hortobágy. kinyílt a kamilla, a szikes, fehér földök illatos virága. az ideai rendkívül száraz, aszályos tavasz nem kedvezett a bokrosodásnak, az erőteljes növekedésnek, viszont az érés idején jött eső meghosszabbítja a virágzást. a környékbeli községek lakói közül sokan szedik, gyűjtik a kamillát, amit a balmazújvárosi herbária telepen dolgoznak fel, s jelentős mennyiséget küldenek exportra./mti/

bb. 18. automatizálás az építőiparban - mérés technikai szimpózium a technika házában

t sb se/il hgy

1972. április 26.

a hazai építőiparban - a kgst országokkal szoros összhangban - megkezdődött a gépesített technológiai folyamatok automatizálása, s így már tíz automata betongyár működik az országban - mondotta el szerdai bevezető előadásában dr. szabó jános a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az építésügyi- és városfejlesztési miniszter első helyettese, a technika házában megrendezett háromnapos mérés technikai szimpózium plenáris ülésén. a hazai betongyártás teljes automatizálása azt jelentené, hogy évente anynyi cementet lehetne megtakarítani, mint amennyit a most épülő berecsényi cementgyár termel majd az átadás után, s egyúttal a betongyártásban foglalkoztatott dolgozók 80-90 százalékát is más építési munkánál lehetne hasznosítani. automatizálásra nyújt lehetőséget a habarcsgyártás és a lakások előregyártott elemeinek termelése is, de a kevésbé gépesített építési eljárások automatizálása csak ráfizetést jelenthet. ezért a jól szervezett gépesítés a legfontosabb feltétele az automatizálásnak.

a háromnapos szimpóziumon összesen 42 előadás megvitatásával keresnek újabb lehetőségeket a tanácskozás résztvevői az építés automatizált módszereinek kiterjesztésére./mti/

- 31 -

bb. 20. megkezdődött a hazafias népfront v. kongresszusa

t/tf/pr/szö/gg/rj zs hgy

1972. április 26.

Szerdán reggel az építők rózsza ferenc művelődési házában összehívta a hazafias népfront v. kongresszusa. háromnapos programja van a tanácskozásnak, amelyen több mint 8,5 800 küldött, 400 meghívott vendég és számos külföldi testvérmozgalom képviselőjében érkezett delegáció vesz részt.

Megjelent a kongresszus megnyitó ülésén és az elnökség tagja volt:

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; fock jeno, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró Antal, az országgyűlés elnöke, gáspár sándor, a szotikák kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai; pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, bencsik István, a hazafias népfront főtitkára, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, boros miklós, bányász, frontmester, bugár jánosné, a hazafias népfront főtitkár-helyettese, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, dornbach Péter művezető, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, hadobás katalin tisz. szocialista brigádvezető, hangyási Erzsébet esztergályos, s. hegedűs lászló agrármérnök, horváth ferencné gépészmérnök, dr. horváth István, a kisz központi bizottságának első titkára, dr. Ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, kakuk Imre kollégiumi igazgató, d. káldy zoltán evangélikus püspök, lazányi józsefné, a szolnok megyei néplap főszerkesztőhelyettese, dr. Lénárd Irén körzeti orvos, marczinek István, a nógrád megyei népfront-bizottság titkára, Mihály István acélgyártó főolvasztár, miklós józsefné, szabóné, molnár Béla az mszmp kb alosztályvezetője, dr. Némecz Ernő, a veszprémi vegyipari egyetem rektora, nyári pál tisz. elnök, dr. Ortutay Gyula akadémikus, egyetemi tanár, pocsa István, szocialista brigádvezető, pepó Pál főagronómus, sarlós István, a népszabadság főszerkesztője, sinkó Attiláné állatorvos, szabó István, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, szentistványi Gyuláné, a pécsi városi tanács elnöke, szépvölgyi Zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, dr. Trautmann Rezső nyugalmazott miniszter, a budapesti népfront-bizottság elnöke és Varga János, műszerész.

/folyt.köv./

11.07 rj

- 32 -

bb. 20. / megkezdődött... 1. folt./rj

Ugyancsak részt vettek a kongresszus megnyitó ülésén a külföldi testvérszervezetek küldöttségei: a szovjet népek barátsága társaságok szövetségének delegációja, élén j.m. Zsukov akadémikussal, a szovjet tudományos akadémia világtörténeti intézetének igazgatójával, a vietnami hazafias front delegációja élén Nguyen Van Hieu professzorral, a front központi bizottsága elnökségének tagjával, a hanoi bizottság elnökével; a Délvietnami nemzeti felszabadítási front delegációja, élén Nguyen Van Nguivel, a dnff kb elnökségének tagjával, a bolgár hazafias arcvonal delegációja, élén Radenko Vidinszki elnökhelyettesével, a csehszlovák nemzeti front delegációja, élén Ondrej Klokoc-csal, a szlovák kommunista párt kb elnökségének tagjával, a szlovák nemzeti tanács elnökével, a nemzeti front kb elnökségének tagjával; a finn népi demokratikus unió delegációja, élén Ele Alenius elnökkel; a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének delegációja, élén Nedjo Borkovics-csal, a szövetség konferenciája elnökségének és titkárságának tagjával; a koreai haza egyesítéséért küzdő demokratikus front delegációja, élén Szó Csol-lal, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagjával, a koreai legfelsőbb népi gyűlés alelnökével, a front elnökségének tagjával; a kubai forradalom védelmére alakult bizottság delegációja, élén Maria Teresa Malmierca főtitkár-helyettesével; a lengyel nemzeti egységfront delegációja, élén Michel Grendys alelnökkel, a lengyel demokráta párt központi bizottságának titkárával, a mongol béke és baráti társaságok szövetségének küldöttsége, élén B. Adilbis elnökkel, az ndk nemzeti front delegációja, élén Erich Correns elnökkel, az ndk államtanácsának tagjával; a román szocialista egységfront delegációja, élén Eugen Jebeleanu alelnökkel.

Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke mondott megnyitó beszédet.

/kállai Gyula megnyitóját mai bb. 1-es kiadásunkon közöljük. az embargót feloldjuk!/

Kállai Gyula megnyitója után Bencsik István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára tartotta meg referátumát-kiegészítésként az országos tanács írásos jelentéséhez.

/Bencsik István referátumát mai bb. 2-es kiadásunkon közöljük. az embargót feloldjuk!/

/folyt.köv./

11.15 rj

- 33 -

bb. 19. a borsodi építők május 1-1 ajándéka: százhatvanöt új lakás

vid ká/11 hgy

1972. április 26.

a borsod megyei állami építőipari vállalatnál már hagyomány, hogy a dolgozók új lakások átadásával köszöntik május 1-ét. az idei Ünnepre diósgyőr új városközpontjában és a hejőcsabai lakótelepen házigyári termékekből százhatvanöt lakás építését fejezték be, amelyek át vételét szerdán kezdték meg. diósgyőrött, az elmúlt év tavaszától már a huszonhetedik tizenemeletes panelházat adták át./mti/

bb. 21. dr. Jan marhoul-lal,

ha fné/11 hgy

a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya ifjúságpolitikai osztálya irodájának vezetőjével az élén az állami szervek ifjúságpolitikai tevékenységét tanulmányozó küldöttség érkezett hazánkba, Mádor györgynek, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkárának meghívására./mti/

bb. 24. a máv vezérigazgatósága

se/11 hgy

a május 1.-i kettős ünnep miatt a torlódás elkerülése érdekében kéri az utazóközönséget, hogy a budapesti nagy pályaudvarokon és a vidéki nagyobb állomásokon elővételben váltsa meg menetjegyét./mti/

bb. 22. három megye mezőgazdasági nagyüzemeinek összefogásával takarmánykeverő üzem épül sárváron

vid ká/11 hgy

1972. április 26.

negyvenöt vas, veszprém és zala megyei termelőszövetkezet, két állami gazdaság társult a sárvári cukorgyárral és a vas megyei gabonafelvásárló és ~~feldolgozó~~ vállalattal fehérjepótló takarmány - urebetin - előállítására. a szarvasmarhatakaromány cukorgyártási melléktermékből készül, melasz, száraz répaszelet, karbamid és különféle premixek keveréke.

az üzemet a sárvári cukorgyár régi szelatszárító épületében rendezik be. a beruházás így jóval olcsóbb, mert csak raktárépületeket kell építeni. a tervek elkészültek, s hozzáláttak az építkezéshez. az új üzem a jövő évben kezdi meg működését./mti/

- 34 -

bb. 25. bíróság előtt a veszprémi portás gyilkosa

vid ká/11 hgy

1972. április 26.

a veszprém megyei bíróságon szerdán megkezdték új antal 24 éves adászteveli lakos gyilkossági bűnperének tárgyalását.

a vádlott 1972. január 13-ra virradó éjjel betört a veszprém megyei állami építőipari vállalat központi telepének pénztárába, hogy megszerezze a munkásoknak a páncélszekrénybe zárt fizetését, kereken 1 360 000 forintot. eközben elvágta a riasztó csengő veztekét, betört két ajtót és megkezdte a páncélszekrény felfeszítését. tevékenysége közben megzavarta mórítz józsef portás. a szolgálatot teljesítő portást új antal vasruddal többször fejbe sújtotta. a súlyos sérülések következtében mórítz józsef a helyszínen meghalt.

a tárgyaláson új antalt az ügyész különös kegyetlenséggel és nyereségvágyból elkövetett emberölés büntetével vádolja./mti/

bb. 26. lakóház átadás salgótarjánban

vid ká/11 hgy

a salgótarjáni arany jános utcában épülő lakótelepen szerdán megkezdték egy nyolcvan lakásos toronyépület átadását. a tizenkilencmillió forint beruházásból épített lakóházba májusba költözhetnek be a lakók. ez az ötödik lakóépület amely az arany jános utca átépítése során elkészült. a negyedik ötéves terv végéig további hét toronyház kivitelezését fejezi be az évm negyedik megyei állami építőipari vállalat. a tervidőszak végén megkezdik egy óvoda és bölcsőde valamint egy üzletház építését, a következő ötéves terv éveiben tizenhattantermes általános iskolát is kap a lakótelep./mti/

- 35 -

bb. 23. köszegen rendezik meg az országos diáktalálkozót

vid/ká/il hgy

172. április 25.

az országjáró diákok 7. találkozóját június 12-18. között köszegen rendezik meg - jelentették be szerdán köszegen az előkészítő bizottság ülésén. a kisz kb honvédelmi és sportosztálya valamint az expressz ifjúsági és diákutazási iroda a történelmi emlékekben, természeti szépségekben gazdag kisvárost jelölte ki az 1200 középiskolás diák táborozásának színhelyül. a gazdag programban sportversenyek kulturális események, környezetismereti séták és turák szerepelnek. köszegen kívül a fiatalok megismerkednek szombathellyel, jákkal, sárvárral, bükfürdővel és az őrséggel. /mti/

bb. 27. juhász^{nap}/vértessbogláron

vid/ká/rj hgy

1972. április 26.

a magyar agrártudományi egyesület és a fejér megyei állattenyésztési felügyelőség szerdán juhtenyésztési konferenciát rendezett vértessbogláron. fejér megye és közép-dunántul több, mint 100 állattenyésztési szakembere a tenyésztés és a tartás új módszereiről, a nagyüzemi húsbarány hibrid-kísérletek eredményeiről tanácskozott. a konferencia résztvevői megismerkedtek a vértessboglári - új élet termelőszövetkezet modern juhtelepével, törzstenyésztésével. /mti/

bb. 28. felavatták az mta új szeizmológiai obszervatóriumát

t/gy/pá/rj -cz

1972. április 26.

szerdán fontos új tudományos intézménnyel gazdagodott a főváros: átadták rendeltetésének hazánk legkorszerűbben berendezett földrengésjelző obszervatóriumát.

a magyar tudományos akadémia új szeizmológiai kutató állomásait a főváros természetvédelmi területén, a sas-hegy oldalában építették fel. a szerdai avatóünnepségen dr. kapocs ferenc, az mta kutatási ellátási szolgálatának igazgatója elmondta, hogy a korszerű tudományos létesítménnyel tovább javulnak majd a hazai szeizmológiai kutatómunka feltételei. a budapesti központi kutató állomás feladata lesz, hogy összehangolja az ország öt kutató állomásának munkáját. a föld felszíne alatt 20 méter mélyen húzódó laboratóriumokban mintegy három millió forint értékű hazai és külföldi gyártmányú műszerek segítségével végeznek majd földrengés méréseket. /mti/

12.20 rj

- 36 -

bb. 29. hazaérkezett az egyiptomban és szíriában járt magyar pártküldöttség

t/h1/rj pá -cz

1972. április 26.

szerdán hazaérkezett az a magyar pártküldöttség, amely biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével - az egyiptomi arab szocialista unió központi bizottságának és a szíriai baath párt vezetőségének meghívására - látogatást tett az egyiptomi arab köztársaságban és a szíriai arab köztársaságban. a delegáció tagjai voltak havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára, dr. csendes lajos, hárypéla és dr. perjesi lászló, a központi bizottság osztályvezető helyettesei.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a központi bizottság titkára fogadta; megjelent gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője és hollai imre külügyminiszter-helyettes. az érkezésnél jelen volt moustafa ahmed moukhtar, az eak, és abdul-halim kaddour, a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb. 30. a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági termelőszövetkezetek helyzetéről tárgyalt a baranya megyei tanács vb

vid/ká/rj -cz

1972. április 26.

baranya minden harmadik termelőszövetkezte kedvezőtlen természeti körülmények között gazdálkodik, s emiatt évek óta megkülönböztetett állami támogatásban részesülnek. e nehéz helyzetben levő mezőgazdasági üzemek sorsáról tanácskozott szerdán pécsen a megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították a gyenge termőhelyi adottságu szövetkezetekben a megyei átlagnál 3000 forinttal kisebb az egy holdra jutó termelési érték és 2000 forinttal alacsonyabb az egy tagra jutó évi jövedelem, ugyanakkor a termelési költségek 25-30 százalékkal magasabbak az általános szintnél. az állam évente több mint harmincmillió forint támogatást ad ezeknek a közös gazdaságoknak, amellyel részben az itt előállított termékek árát, részben az itt dolgozó emberek jövedelmét egészítik ki. a végrehajtó bizottság megállapította: minden erőfeszítés ellenére tovább nő a különbség a kedvező és a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek színvonala között, mivel az utóbbiaknál lassabban fejlődik a műszaki bázis, a termelési ráfordítások kevésbé hatékonyak, a vezetés színvonala elmarad a többi üzemtől. a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy az állami támogatási fenntartása mellett speciális programot kell kidolgozni a mostoha körülmények között gazdálkodó mecseki és zselici, valamint dráva-menti termelőszövetkezetek számára. a termelés további szakosításával és egyszerűsítésével, a termőföldek komplex megjavításával, sajátos melléküzemágak megteremtésével és egyéb intézkedésekkel - várhatóan - ezek a mezőgazdasági üzemek is növelni tudják majd gazdálkodásuk és jövedelmük színvonalát. /mti/

12.30 rj

- 37 -

bb. 31. elutazott hazánkból a csehszlovák műszaki-tudományos delegáció

t b6/pá/1e/1l cz

1972. április 26.

szerdán délelőtt elutazott hazánkból a csehszlovák-műszaki-tudományos delegáció, amelyet Ladislav Supka, a csehszlovák szocialista köztársaság műszaki és beruházási minisztere vezetett. Bucsuztatásukra a ferihegyi reptéren megjelent dr. Osztrovszki György az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese ott volt dr. Oldrich Mohelsky csehszlovákia budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

x x x

dr. Ajtai Miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének az OMFB elnökének meghívására április 26-ig hazánkban tartozkodott a csehszlovák műszaki-tudományos delegáció Ladislav Supka miniszter vezetésével. A két ország tudományos és műszaki együttműködésének időszerű kérdéseit vitatták meg, kölcsönösen informálták egymást legújabb eredményeikről, a műszaki fejlesztés irányításának rendszeréről és elemezték az együttműködés tökéletesítésére szolgáló lehetőségeket. Ez utóbbira jegyzőkönyvet írtak alá.

A tárgyalásokat követően Ladislav Supka és az általa vezetett delegáció meglátogatta az állattenyésztési kutató intézet herceghalmi telepét és a Medicor műveket.

A tárgyalások a barátság és a kölcsönös megértés szellemében zajlottak le. /mt1/

..-

bb. 32. megkezdődött a heves megyei borok versenye

vid ká/1l cz

szerdán egerben a technika házában megkezdődött a heves megyei borok versenye. A versenyre 226 bormintával neveztek be a termelő gazdaságok, közöttük a termelők szövetkezetek 137 bormintát mutatnak be. A bíráló bizottságban résztvevő szakemberek válszt keresnek arra, milyen hatással vannak az utóbbi évtizedben széles körben elterjedt nagylüzemi szőlőtermesztési módszerek a borok minőségére. A nagyarányú szőlő-rekonstrukció hatásának elbírálására kitűnő lehetőséget nyújt hogy a heves megyei borversenyen szereplő borok több mint 90 százalékát a legutóbbi 10-15 év folyamán telepített nagylüzemi táblákon termelték. /mt1/

..-

- 38 -

bb. 33. jelzőtérkép a talaj vízkészletéről - ötletes módszerrel segíti az öntözést a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság

vid ká/1l cz

1972. április 26.

az alföld egyik legaszályosabb területén, a közép-tisza vidékén, széleskörű öntözési jelzőszolgálatot szervezett a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. A vízhasznosítási osztály részletes térképet készít a működési területén lévő talajok vízkészletéről, amely szinte szelzmográf szerű pontossággal jelzi a vízügyi helyzetet.

A legfrissebb térkép adatai szerint az áprilisban lehullott huszonhárom milliméter átlagos csapadék csak csekély mértékben csökkentette a növényzet vízhiányát. A talaj felső tíz-tizenkét centiméteres rétegében ugyan kilencvenöt százalékos a nedvesség, de hatvan-nyolcvan centiméternél ennek alig negyede. A tizenhét talajnedvességmérő adatai szerint még jelenteg is száztizenkét milliméter a csapadékhiány. Jelzések arra mutatnak, hogy változatlanul szükség van a mezőgazdasági kulturák öntözésére.

Az igazgatóság minden erőfeszítést megtesz, hogy zavartalan legyen az öntözővíz ellátás. Tizenöt nagyteljesítményű elektromos szivattyutelep ontja a vizet a csatornába: másodpercenként harminckét köbméter vizet kap a mezőgazdaság. Eddig főleg gabonát legelőt, kertészetet öntöztek a tsz-ek, de karcag és kisújszállás területén megkezdődött a rizstáblák árasztása is. folyamatosan mintegy tizennyolc husz ezer hektár rizsterületet árasztanak el husz huszonöt centiméter magas vízzel. /mt1/

..-

bb. 34. időjárásjelentés

rj/-cz

1972. április 26.

A meteorológiai intézet jelenti április 26-án szerdán 13 órakor néhány helyen éjszakai fagy.

Franciaország, a német-Lengyel síkság és a szovjetunió területének középső része fölött magasnyomású gerinc helyezkedik el. A gerinc déli oldalán északi, északkeleti irányból hideg levegő áramlik európa belseje felé. Közép-európa elárasztása után ma reggel a hideg levegő már a balkán-félszigeten is okozott esőt és jelentős lehűlést. A skandináv-félsziget és észak-európa fölött az óceán felől áramló enyhe nedves levegő hatására felhős az idő sok helyen esik az eső havas eső helyenként havazik.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 39 -

bb. 34. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

onyhe időjárás jelenteg csak délkelet-európában található, de a délkelet felé vonuló hideg levegő lassan ezt a területet is elárasztja. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása az évszakhoz képest hideg marad. hazánkban kedden erősen felhős idő volt. napközben szórvaesős esők voltak. délnyugaton és a hegyvidékeken havazott is. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, helyenként azonban elérte a 6-7 mm-t a hőmérséklet napközben a dunántúlon 5-10, máshol általában 10-15 fokig emelkedett. ma hajnalra 0- plusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős idő volt, néhány helyen esett az eső, kékestetőn havazott. a hőmérséklet 11 órakor 4-10 fok között váltakozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7.9 fok volt, 5.2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, néhány helyen futó eső^{sz} hegyekben hosszán-
gozás. mérsékelt, időnként élénk észak, észak-keleti majd
délnyugatra forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3,
legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 357 cm.

/mti/

--

bb. 36. rosszul zárta el a gázcsapot-halált okozott a kiömlő gáz

sb/fn/rj -cz

1972. április 26.

a 111. kerületi zápor utca 19 számú ház egyik második eme-
leti lakásában holtan találták zilahi imréné 83 éves nyugdi-
jas asszonyt. az előzetes vizsgálatok szerint az idős asszony
rosszul zárta el a gázrezsó csapját és a kiömlő gáz okozta
halálát. a baleset ügyében a rendőrség megkezdte a részletes
vizsgálatokat. /mti/

--

13.20 rj

- 40 -

bb. 35. közlekedési balesetek

sz/se/rj -cz

1972. április 26.

budapesten a xi. kerületi hunyadi jános uton hapsz istván
37 éves érdi gépkocsivezető, ittasan és az utviszonyoknak
nem megfelelő sebességgel vezette kocsiját, amely megcsuszott
és egy közvilágítási oszlopnak ütközött. hapsz istván élet-
veszélyesen megsérült, a mentők kórházba szállították. a gép-
kocsi utasa, kurán antal, könnyű sérülést szenvedett, a mentők a
helyszínen részesítették elsősegélyben.

a xi. kerületi bartók béla ut és a karolina ut keresztező-
désében nyirfás lászló 25 éves budapesti műszerész személygépkocsi-
jával elmulasztotta az elsőbbségadást és elütötte füle andrás 74
éves budapesti nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel szál-
lítottak kórházba. a rendőrség nyirfás lászló ellen eljárást indí-
tott. /mti/

--

bb. 37. kétszázezer óra társadalmi munka tatabányáért

vid/kz/rj -cz

n

1972. április 26.

tatabánya várossá nyilvánításának 25. évfordulója tisztele-
tére nagyszabású társadalmi munkához kezdett a település lakos-
sága. a ,,8 órát tatabányáért,, mozgalomhoz valamennyi üzem,
intézmény dolgozó csatlakoztak, s eddig összesen 200 000 óra
társadalmi munkát ajánlottak fel. a tanács alig győzi a munkaterü-
let biztosítását a társadalmi munkásoknak. már elkészítettek több
autóbusz-megállót, építik a jubileumi parkot, új játszótereket.
járdákat és utakat készítenek. számos üzem kollektívája jelen-
tős társadalmi munkát végzett a gercse hegység csucsára vezető
új panoráma ut építésénél. ugyanitt segítik a parkerdő kialakítását.
különösen nagy részt vállaltak a társadalmi munkából a szénbá-
nyák, a cementgyár, a komép, a hőerőmű, az alumíniumkohó, és
a fémipari vállalat dolgozó, szocialista brigádjai. a bányász-
fiatalok kezdeményezésére valamennyi kisz alapszervezet is
csatlakozott a mozgalomhoz. a tanács vezetői úgy számítják, hogy az
év végéig 4,5 - 6 millió forint értékű társadalmi munkával
támogatja a lakosság városa fejlesztését. önzetlen segítségük
elismeréseként több százan kapják majd meg a ,,tatabányáért,, emlék-
érmét. ezenkívül a tanácsi költségvetési megtakarításból
jutalmazási alapot képeztek, s a legeredményesebben dolgozó kollek-
tívákat jutalomban részesítik. /mti/

13.30 rj

-41-

bb. 38. befejeződött a vizsgálat a debreceni vasuti szerencsétlenség ügyében

1972. április 26.

vid/kz/rj -cz

március 6-án a hajnali órákban a debreceni nagyállomáson kisiklott a budapest-záhony között közlekedő személyvonat három kocsija. a szerencsétlenségnek egy halálos áldozata és három minchét sebesülte volt. a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság vasutforgalmi és műszaki szakértők bevonásával befejezte a vizsgálatot. megállapították, hogy a forgalmi utasítás betartásában személyi mulasztás nem történt. a szerencsétlenséget az egyik a szerelvény hatodik kocsijának hátsó forgóvázába bekötött - kerék-pár futóköre között lévő két milliméter átmérőjű különbség okozta. a két kerék közötti szabálytalan holt játék miatt a forgalmat vezető váltó térségében az egyik kerék a fűsin és a csucs sin közötti vágatba került és felvágta a váltót, a kocsi szekrény kisiklott, magával rántott két vagon.

/mti/

bb. 39. pécsi kórus képviseli hazánkat a bulgáriai „arany diana,” fesztiválon

1972. április 26.

vid/kz/rj -cz

a bulgáriai jambol városban április 29. és május 2. között rendezik meg az immár hagyományos „arany diana,” nemzetközi kulturális fesztivált, amelyen hazánkat egy pécsi énekkar - a nevelők házának kamarakórusa - képviseli majd. az együttes számos hazai és külföldi sikert aratott az utóbbi években, így tavalyelőtt az irországi corkban nagydíjat nyert, tavaly pedig az olaszországi arezzóban három díjat szerzett. a negyven tagú énekkar mohos antalnak, a nevelők háza igazgatójának vezetésével szerdán utazott el a bulgáriai vendégszereplésre, amellyel a közelmúltban lezajlott pécsi kamarakórus fesztivál bolgár résztvevőjének - a jamboli guszta kórusnak - a látogatását is viszonyozzák. a magyar dalosok a fesztiválon többek között bemutatják hevesi andrás pécsi zeneszerzőnek a janus pannonius művészeti pályázaton díjat nyert kórusművét. /mti/

--

13.30 rj

Tó 1400

- 42 -

bb. 40. munkába álltak a hps soroksári gyárának új szövőgépei

t ol/pá/le/il cz

1972. április 26.

a hazai pamutszövőgyár soroksári gyáregységében három év alatt 137 millió forintos beruházással 480 új csehszlovák gyártmányú pneumatikus automata szövőgépet és több szövődélkészítő berendezést szereztek, illetve szereznek be.

az avató ünnepségen ott volt balogh istván, a mszmp 20. kerületi bizottságának első titkára és frantisek dvorsky, csehszlovákia budapesti nagykövete is. az ünnepi alkalmat felhasználták arra, hogy kitüntessék a beruházási munkákban élenjáró magyar és csehszlovák szakembereket s szocialista brigádokat.

az új gépek óránkénti teljesítménye a régebbiekéhez képest háromszor több, kiszolgálásukhoz kevesebb munkáskéz kell, s mivel a szálát vetelő helyett levegővel fújják át lényegesen csökken a szövődében a zaj. már a kísérleti időszakban 22féle új textilanyag

próbagyártását végezték el.

a gyár, - amelynek idei tervében 16 millió méter áru szerepel - még ez évben további 200 ilyen új gépet állít munkába. a beruházás teljes befejezésével várhatóan évi 24 millió méter anyagot gyártanak majd itt. /mti/

Vas első szájszövőgép szerdán állt munkába.

bb. 20. megkezdődött 2. folyt./ il

szünet következett, majd erdei lászlóné elnöklétével folytatódott a tanácskozás. a hazafias népfrent országos elnöksége mellett működő munkabizottságok részéről hangzottak el jelentések az elmúlt években végzett munkáról.

a hazafias népfrent országos nőbizottsága

nevében nagy józsefné elnök beszámolt arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának nőpolitikai határozata újabb lendületet adott a nőekkel való törődésnek. a nagy jelentőségű párthatározat megvalósítása eredményesen folyik: mindenütt megalakultak a nőbizottságok, a lányok és asszonyok mind nagyobb számban kérnek részt a közéletből, kapcsolódnak be a hazafias népfrent-mozgalomba.

/folyt.köv./

Tó 1420

- 43 -

bb. 20./ megkezdődött 3. folyt./ 11

a nőbizottság elnöke örömmel nyugtázta, hogy számottevően megnövekedett a nők politikai, társadalmi aktivitása, s ennek valamint a változó szemléletnek a bizonyítékaként említette, hogy a népfront v. kongresszusát megelőző választásokon a mozgalom vezető posztjainak 31 százalékát nők kapták / korábban ez 24 százalék volt / s ma már 34 000 asszony és leány tevékenykedik a különböző népfront tisztségekben.

- akkor dolgozunk jól, hangsúlyozta nagy józsefné - ha újabb és újabb erőket, mind több leányt és asszonyt nyerünk meg céljainknak, vonunk be munkánkba. tudjuk, hogy nagyon sok még a teendő, de azt is tudjuk, hogy feladataink ellátásában mind több segítők akad. bizunk abban, hogy a nők helyzetével való törődés a népfront tevékenység mind szervezettebb részévé válik. hathatósabb kontaktusokat kell kiépítenünk a háziasszonyokkal, a gyermek-gondozási segínyt igénybe vevő kismamákkal, s jobban kell támaszkodnunk a lányokra és asszonyokra a népfront már hagyományos munkaformáiban, például a város- és községpolitikában. népfront-teendő a nők, a családok életének szebbé, harmonikusabbá tétele s mindannak segítése ami ezzel összefügg, a szolgáltatások fejlődésének, a gyerekintézmények bővítésének, az áruellátás javulásának figyelemmel kísérése. nagy józsefné végezetül az anyaság társadalmi megbecsülésének fontosságáról, valamint az országos nőbizottság további feladatairól szolt.

a honismereti és helytörténeti bizottság

részéről dr. ortutay gyula a bizottság elnöke elmondta, hogy ezen a területen különböző munkaközösségek működtek az elmúlt időszakban. az elméleti munkabizottság a szocialista hazafiság az internacionalizmus kérdéseit a szomszédos szocialista országokhoz fűződő kapcsolatainkat a nemzetiségi kérdés szerteágazó témáit gondozta és propagálta, s megvizsgálta a magyarok világszövetségével közösen a külföldön élő magyarság történeti és jelenkori problémáit. a magyarországi nemzetiségek kulturális életéről kiírt pályázatra 31 értékes írásmű érkezett be, e dolgozatok összesen 5500 oldalon tárgyalják e jelentős témát és sok szempontuan megvilágítják pártunk, kormányunk nemzetiségi politikáját.

a hagyományismereti bizottság tevékenységének az ad külön jelentőséget, hogy az utóbbi években tömeges méretekben felen-dül a helytörténeti kutatás, a forradalmi, szabadságharcos munkásmozgalmi emlékek gyűjtése: mindaz amiből kibontakozott a szocialista haza fogalma.

/folyt.köv./
13.40/11

- 44 -

bb. 20./ megkezdődött 4. folyt./ 11

a szocializmusért vívott küzdelmek története érdekli ezernyi ilyen helyi bizottság társadalmi munkatársait, fiatal és idősebb gyűjtők sokaságát. munkásságukat soktizezernyi lap terjedelmű pályázati anyag, honismereti, helytörténeti kötetek, lyozta dr. ortutay gyula, hogy a népfront honismereti munkája szorosan hozzátartozik a mozgalom politikai tevékenységéhez. a helytörténeti, honismereti mozgalom segítségére van a tudományszeres intőzeteknek is, de központi célja ennél sokkal fontosabb: a szocialista nemzeti öntudat kialakítása, erősítése. a szocialista hazaszeretnek, erkölcsi-érzelmi és értelmi öntudatnak a nevelőműhelyei ezek a bizottságok.

a mezőgazdasági bizottság

korreferátumát s. hegedüs lászló terjesztette elő. egyebek között aláhuzta: a hazafias népfront agrárpolitikai tevékenysége ugyyszólván a népfront mozgalom mai formájának kialakításától kezdődött, és ennek soránt részt vett a termelősövetkezetek megszervezésében, megszilárdításában, a mezőgazdasági szakismertek terjesztésében illetve a mezőgazdasági szakoktatás mai formájának kialakításában. közreműködött a szövetkezeti demokrácia megszilárdításában, a szövetkezeti törvény, a földtörvény előkészítésében és végrehajtásának társadalmi támogatásában. a legfontosabb agrárpolitikai kérdések mellett a bizottság közreműködött a háztáji és a házi kerti termelés fejlesztésében, a falusi egészségügyi és lakáskultúra problémáinak megoldásában, a termelősövetkezetek művelődésügyének segítésében, az agrár-értelmiség társadalompolitikai tevékenységének elemzésében, a falusi öregek helyzetének javításában és számos más fontos kérdés megoldásában.

a népfront egyik legfőbb politikai feladata a szocialista nemzeti egység erősítése. ennek alapja, legfőbb ereje: a munkás paraszt szövetség a termelősövetkezetek megszervezése és megszilárdulása után - különösen a gyakorlati munkában - azonban kevesebb gondot fordítottunk a munkás-paraszt szövetség erősítésére. ennek a szövetségnek fontossága és a két osztály együttműködésének jelentősége szükségessé teszi és indokolja, hogy változatlanul munkálkodjunk a két osztály szövetségének erősítésén.

s. hegedüs lászló végezetül javasolta a megválasztandó országos tanácsnak, hogy az agrárpolitikai mozgalmi tevékenység támogatására „falu- és szövetkezet-politikai bizottság,, elnevezéssel, újjáalakulva folytassa munkáját a mezőgazdasági társadalmi bizottság.

/folyt.köv./

13.45/11

- 45 -

bb. 42. fiatal textiles szakemberek országos találkozója kőszegen

vid kz/1l cz

1972. április 26.

szerdán kőszegen megkezdődött a textiliparban dolgozó fiatal szakemberek 3 napos országos találkozója. minden évben a három textilgyárral rendelkező határszéli kisváros ad otthont a rendezvénynek, amelyen az iparág időszerű kérdéseiről folytatnak eszmecsereket. ez évben a szakmai képzés és továbbképzés a textilipar fejlesztése és a szervezés áll a tanácskozás sorozat középpontjában. az ország minden nagyobb textilüzemét képviselő ifjú szakemberek megismerkednek a kőszegi textilüzemekkel és a város nevezetességeivel./mti/

--

bb. 41. konyhai páraelszívó és háztartási mosogatógép gyártását kezdik meg a him

t v/pá/1e/1l cz

a szánkótól az autókalkatrészekeken át a háztartási gépekig számos terméket gyártott fennállása óta a hajduság 1 iparművek. a vállalat alakulásának 20. évfordulója alkalmából a fészek klubban rendezett szerdai sajtótájékoztatón lévai imre igazgató elmondta, hogy a mosógépgyártás 1957-ben indult meg tégláson. két évvel később kezdtek meg a centrifuga gyártását, majd 1966-ban forróvítázóval, 1967-ben pedig porszívóval bővítették a termék skálát. a termelés megindulása óta több mint 2,1 millió mosógépet és csaknem 900 ezer centrifugát gyártottak. így ma már minden 100 család közül 64-nek van mosógépe, s minden negyedik háztartásban centrifuga segíti a ruhák szárítását. a vállalat a nemzetközi kooperációba is bekapcsolódott, a jugoszláviai obod céggel olasz licenc alapján megszervezték a szuperautomata mosógép gyártását.

a vállalat évente 550-600 ezer különféle háztartási gépet gyárt, s különösen forróvíz tárolóból exportál sokat. a him látja el melegvítázóval az ndk belit, lengyel és a cseh szlovák vásárlókat, akik évente mintegy 80-90 ezret vesznek a kiváló magyar gépből.

a következő években újabb gépekkel kívánják megkönnyíteni a háztartási munkákat. indén indul a padlóápológép sorozatgyártása jövőre a konyhai páraelszívóé, 1974-ben pedig a háztartási mosogatógépé./mti/

--

- 46 -

14.00/1l 10/14 20

bb 57. magyar-lengyel barátsági est abonyban

vid gő kz bh -cz

1972. április 26.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága szerdán magyar-lengyel barátsági estet rendezett abonyban. a műsorban előadás hangzott el a baráti nép irodalmáról, zenéjéről, majd az abonyi általános iskolások kamara kórusa magyar és lengyel népdalokat énekelt./mti/

--

bb 59. ülést tartott a tit budapesti szervezete filozófiai szakosztálya

t nn/pá bh -c

1972. április 26.

szerdán a kossuth klubban ülést tartott a tit budapesti szervezete filozófiai szakosztálya. a tanácskozáson felmérték az 1968-72. közötti tevékenységet. mint mész lászló szakosztályelnök beszámolójában elmondta, az utóbbi négy évben több mint háromezer előadásukon többezren vettek részt. 1971-ben összesen 732 filozófia népszerűsítő konferenciát tartottak, több mint 700 hallgató előtt. a szervezet filozófiai szakosztályának további terveiről szólva hangsúlyozták, hogy fokozottabban kell segíteni az üzemi munkások, szocialista brigádok művelődését és nagyobb figyelmet kell fordítani a fiatalságra. helyes kezdeményezésnek bizonyult a világnézeti sorozat, amely elsősorban a középiskolás tanulók részére kívánt segítséget nyújtani./mti/

--

v

bb 60. hófátyol a mátra tetején

vid kz bh -cz

1972. április 26.

látványos természeti képet formált az időjárás a mátrában. a tavasz már napok óta birtokba vette a hegyeket és sűrű zöld lombok borítják az erdőt. szerdán azonban meglepetés érte a névnyezetet. az erős lehullással együtt több ízben hózápor pászta végig a mátrát. az alacsonyabb részekben hamar elolvadt a hó. kekestetőn azonban vékony, fátyolszerű hóréteg lepte el a lombosodó erdőt. a hőmérséklet egész nap nulla fok körül mozgott. az erdei virágok dermedten összehúzódva várják az időjárás kedvezőbbre fordulását./mti/

--

- 57 -

16.00 bh

NA 1625

bb. 42. fiatal textiles szakemberek országos találkozója kőszegen

vid kz/1l cz

1972. április 26.

szerdán kőszegen megkezdődött a textiliparban dolgozó fiatal szakemberek 3 napos országos találkozója. minden évben a három textilgyárral rendelkező határszéli kisváros ad otthont a rendezvénynek, amelyen az iparág időszerű kérdéseiről folytatnak eszmecsereket. ez évben a szakmai képzés és továbbképzés a textilipar fejlesztése és a szervezés áll a tanácskozás sorozat középpontjában. az ország minden nagyobb textilüzemét képviselő ifjú szakemberek megismerkednek a kőszegi textilüzemekkel és a város nevezetességeivel./mti/

--

bb. 41. konyhai páraelszívó és háztartási mosogatógép gyártását kezdik meg a him

t v/pá/1e/1l cz

a szánkótól az autókalkatrészekeken át a háztartási gépekig számos terméket gyártott fennállása óta a hajduság 1 iparművek. a vállalat alakulásának 20. évfordulója alkalmából a fészek klubban rendezett szerdai sajtótájékoztatón lévai imre igazgató elmondta, hogy a mosogépgyártás 1957-ben indult meg téglán. két évvel később kezdték meg a centrifuga gyártását, majd 1966-ban forróviztárolóval, 1967-ben pedig porszívóval bővítették a termék skálát. a termelés megindulása óta több mint 2,1 millió mosógépet és csaknem 900 ezer centrifugát gyártottak. így ma már minden 100 család közül 64-nek van mosógépe, s minden negyedik háztartásban centrifuga segíti a ruhák szárítását. a vállalat a nemzetközi kooperációba is bekapcsolódott, a jugoszláviai obod céggel olasz licenc alapján megszervezték a szuperautomata mosógép gyártását.

a vállalat évente 550-600 ezer különféle háztartási gépet gyárt, s különösen forróviz tárolókból exportál sokat. a him látja el melegviztárolóval az ndk belit, lengyel és a cseh szlovák vásárlókat, akik évente mintegy 80-90 ezret vesznek a kiváló magyar gépből.

a következő években újabb gépekkel kívánják megkönnyíteni a háztartási munkákat. indén indul a padlóápológép sorozatgyártása jövőre a konyhai páraelszívóé, 1974-ben pedig a háztartási mosogatógépé./mti/

--

14.00/1l 10/14/20

- 46 -

bb 57. magyar-lengyel barátsági est abonyban

vid gö kz bh -cz

1972. április 26.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága szerdán magyar-lengyel barátsági estet rendezett abonyban. a műsorban előadás hangzott el a baráti nép irodalmáról, zenéjéről, majd az abonyi általános iskolások kamara kórusa magyar és lengyel népdalokat énekelt./mti/

--

bb 59. ülést tartott a tit budapesti szervezete filozófiai szakosztálya

t nn/pá bh -c

1972. április 26.

szerdán a kossuth klubban ülést tartott a tit budapesti szervezete filozófiai szakosztálya. a tanácskozáson felmérték az 1968-72. közötti tevékenységet. mint mész lászló szakosztályelnök beszámolójában elmondta, az utóbbi négy évben több mint háromezer előadásukon többezren vettek részt. 1971-ben összesen 732 filozófia népszerűsítő konferenciát tartottak, több mint 700 hallgató előtt. a szervezet filozófiai szakosztályának további terveiről szólva hangsúlyozták, hogy fokozottabban kell segíteni az üzemi munkások, szocialista brigádok művelődését és nagyobb figyelmet kell fordítani a fiatalságra. helyes kezdeményezésnek bizonyult a világnézeti sorozat, amely elsősorban a középiskolás tanulók részére kívánt segítséget nyújtani./mti/

--

v

bb 60. hófátyol a mátra tetején

vid kz bh -cz

1972. április 26.

látványos természeti képet formált az időjárás a mátrában. a tavasz már napok óta birtokba vette a hegyeket és sűrű zöld lombok borítják az erdőt. szerdán azonban meglepetés érte a növényzetet. az erős lehullással együtt több ízben hózápor pászta végig a mátrát. az alacsonyabb részekben hamar elolvadt a hó. kekestőn azonban vékony, fátyolszerű hóréteg lepte el a lombosodó erdőt. a hőmérséklet egész nap nulla fok körül mozgott. az erdei virágok dermedten összehúzódva várják az időjárás kedvezőbbre fordulását./mti/

--

- 57 -

16.00 bh

MT 1625



bb 61. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a kőbányai gyógyszerárugyárnak

t bé/pá/ny 1e -cz

1972. április 26.

Gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes és molnár károly a vegyipari szakszervezet titkára szerdán átadta a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a kőbányai gyógyszerárugyárban, dr. varga edit igazgatónak. az ünnepségen résztvett nemes dezső, az mszmp kb politikai főiskolájának rektora, a politikai bizottság tagja.

a nemzetközi hírnevet szerzett több mint 70 éves gyógyszer-gyár már harmadszor nyerte el ezt a kitüntetést. az elmúlt esztendőben termelési értéke több mint 400 millió forinttal növekedett, s ezt csaknem 90 százalékban a termelőkenység emelésével érték el. termékei 75 országba jutottak el, az összbevétel mintegy 80 százaléka külföldi értékesítésből származott. az eredményekben döntő szerepe volt a szocialista versenymozgalomnak, a vállalat dolgozóinak 72 százaléka, 195 brigád vesz részt ebben a mozgalomban, 133 már elnyerte a szocialista címet.

figyelemre méltó eredményt ért el a kutatás és a műszaki fejlesztés is. kilenc új gyógyszerkészítmény gyártását és forgalmazását kezdték meg, köztük a műtői sokkok megelőzésére használt és eddig importált gordox-nak és a gyulladáscsökkentő helyi kezelésére eredményesen alkalmazott depersolonnak igen nagy jövőt jósolnak./mti/

--

vbb 62. zászlóátadások

t kf/pá/ny 1e la

1972. április 26.

a helyközi távbeszélő igazgatóság dolgozói szerdán délután a bacsó béla utcai új nemzetközi távhívó központban tartották zászlóátadási ünnepségüket. a minisztertanács és a szot vándorzászlaját horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és besenyei miklós, a postások szakszervezetének főtitkára adta át szarvas sándor igazgatónak.

ugyancsak szerdán vették át múlt évi kiváló munkájuk elismeréseként a vörös vándorzászlót a compack kereskedelmi csomagoló vállalat dolgozói a fővárosi kenyérgyár százados uti kulturteremben. a minisztertanács és a szot nevében molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes és ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára adta át a zászlót miklós jánosné vezérigazgatónak.

/folyt köv/

-58-

16.35/ny

17.35

bb 62. zászlóátadások....folyt/ny

másodszor nyerték el a finomkerámiaipari művek dolgozói a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, amelyet szerdai ünnepségen a kormány és a szot nevében bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára adott át habuda ádámnak, a művek vezérigazgatójának./mti/

--

bb 20. / megkezdődött6.folyt/ny

ezután megkezdődött a vita.

/ az országos tanács jelentését mai bb 3-as kiadásunkban közöljük. az embargót feloldjuk/.

dr. szalai lászló egyetemi tanár

/ csongrád megye/ hozzászólásában a közelmúltban módosított alkotmány jelentőségét méltatta, kiemelve, hogy alaptörvényünkben helyet kapott a hazafias népfront fontos szerepének deklarálása. a továbbiakban a hátrányos helyzetű fiatalok tanulási lehetőségeivel foglalkozott. ezzel kapcsolatban kitért arra, hogy a fizikai dolgozók gyermekeinek segítségére kibontakozott - ma már országos méretűvé tette - lyesedett - akció beváltotta a hozzáfűzött reményeket. ezért a továbbiakban is minden területen, minden szinten támogatni kell az esélyek kiegyenlítését célzó kezdeményezéseket.

szabó lászló, géplakatos / budapest/ felszólalásában alá-

huzta: a munkások mind nagyobb számban vesznek részt a közélet formálásában, alakításában. politikáznak, s erre az üzemekben - zártabb közösség lévén - minden lehetőségük megvan. felhívta a figyelmet arra: a népfrontnak nagyobb figyelmet kell fordítania arra, hogy a beleszólás fórumai a lakóterületen is megjelenjenek, ott is nagyobb számban vonják be a munkásokat a helyi tervek megvitatásába.

/folyt köv /

-59-

17.00/ny

17.35

dr. kecskés rudolf
----- állatorvos / baranya megye/ egyebek kö-
zött a falun élő értelmiség helyzetével, közéleti tevékenységé-
vel foglalkozott. elismeréssel szólt azoknak a pedagógusoknak a
munkájáról, akik a népfront- mozgalom kibontakozásakor az elsők
között ismerték fel a mozgalom fontosságát, majd kiemelte: a köz-
ségi bizottságokban ma már egyre többen tevékenykednek más fog-
lalkozásuk is. mind nagyobb számban kapcsolódnak be a helyi köz-
életbe a falun élő, de a városi iparban foglalkoztatott munkások.
kérte az illetékeseket: segítsék jobban a népfront községi bi-
zottságainak munkáját.

ezután ebédszünet következett.

ebédszünet után darvas józsef elnökletével folytatta mun-
káját a kongresszus.

árvai istván
----- a szakszervezetek szólnak megyei tanácsának
titkára hozzászólásában egyebek között a munkás- paraszt szövet-
ség állandó erősítésének, elmélyítésének fontosságát hang-
súlyozta. a népfront olyan tömegszervezet, - mondotta - amely-
ben a társadalom mindkét osztálya és valamennyi rétege össze-
fog, s együtt munkálkodik a szocializmus teljes felépítésén. szol-
nok megyei példákkal bizonyította, hogy a szakszervezetek ered-
ményesen segítik a népfrontmunkát: a két szervezet elnöksége rend-
szeresen összehangolja munkatervét, s időről időre értékeli is
a mind hatékonyabb együttműködést.

e. m. zsuikov akadémikus
----- a szovjet delegáció vezetője a
szovjet testvéri szervezetek üdvözlését tolmácsolta, majd így
folytatta:

- a szocializmus egyik legfontosabb törvényszerűsége a szo-
cialista demokrácia állandó tökéletesítése, fejlesztése. a ma-
gyar népköztársaság alkotmányának módosítása azt bizonyítja,
hogy a magyar nép határozottan lép előre ezen az uton.

- a szovjetunió és a magyar népköztársaság népeit mély és
őszinte barátság fűzi össze. ez a barátság a szabadságért és a
függetlenségért folytatott közös harcban született, alapja a
marxizmus-leninizmus, az eszmék és a célok közössége. barátsá-
gunk a szocializmus és kommunizmus békés építésének időszaká-
ban még inkább erősödött, új erőt kapott és kivirágzott. a
szovjetunió és a magyar népköztársaság nézetei teljesen azono-
sak az összes alapvető politikai, gazdasági és eszmei kérdések-
ben.

/folyt köv/
17.10/ny

-60-

NF 1745

e.m. zsuikov a magyar- szovjet kapcsolatokat értékelve rá-
mutatott: a szovjetunió, a magyar népköztársaság, a többi szo-
cialista ország, az egész haladó világ erőfeszítéseinek most kü-
lönös jelentősége van, hiszen a világ valamennyi becsületes em-
berében mély felháborodást vált ki az amerikaiak vietnami ag-
ressziója, s a világbékét olyan súlyos konfliktusok veszélyez-
tetik, mint a közel-keleti probléma. a megoldatlan nemzetközi
kérdések politikai rendezéséért folyó küzdelemben - zárta hozzá-
szólását a szovjet delegáció vezetője - nagy szerepe van az
olyan politikai és társadalmi tömegmozgalmaknak, mint a hazafi-
as népfront.

kovács pál bányász

----- komárom megye küldötte a kétkézi dolgozók
népfront- tevékenységének fontosságáról beszélt. elmondotta,
hogy a népfront jól hasznosítja az üzemi munkások egyre job-
ban kibontakozó közéleti aktivitását, s maguk a munkások is
nagy jelentőséget tulajdonítanak a népfrontmozgalomnak. már rend-
szeres gyakorlat, hogy észrevételeiket, javaslataikat eljuttat-
ják a népfronthoz, s az sem ritka, hogy számon is kéri: mit
tett indítványaik megvalósítása érdekében a népfront. nagyot
nőtt a mozgalom tekintélye - mondotta - s ez a tekintély még
jobb, még eredményesebb munkát követel.

dél-vietnam lakossága és a nemzeti felszabadítási front ne-
vében nguyen van nghi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási
front központi bizottsága elnökségének tagja üdvözölte a kong-
resszust. elismeréssel szólt arról, hogy a hazafias népfront
aktív részvevője annak a mozgalomnak, amely a vietnami nép har-
cának támogatására, megsegítésére magyarországon kibontakozott.
dél-vietnam lakossága örömmel fogadta a hírt, hogy a vietnam
iránti szolidaritás magyarországon minden néprétegének cselekvő
programjává vált. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front
központi bizottsága és dél-vietnam lakossága nevében őszinte és
mélyeségű hálánkat fejezem ki a magyar pártnak, kormánynak, or-
szággyűlésnek, hazafias népfrontnak, s az egész testvéri ma-
gyar népnek ezért az értékes támogatásért és segítségért - mon-
dotta.

- a délvietnami népre még sok nehézség és megpróbáltatás
vár. de semmiféle erő, semmiféle arcálatlan fenyegetés és semmi-
féle agyafurt amerikai mesterkedés nem tántoríthatja el attól
a szent céltól, hogy felszabadítsa délt, megvalósítsa a függet-
len, demokratikus, békés, semleges és virágzó délvietnamot,
amely az ország békés újraegyesítése felé halad.
/folyt köv/ -61-
17.15/ny

NF 1745

bb 20. / megkezdődött9.folyt/ny

- dél-vietnami nép jól tudja, hogy a haza megmentéséért folytatott harcában elért sikerek nem választhatók el a testvéri magyar nép, a szocialista országok népeinek és a világ békeszerető, haladó népeinek - ide értve a haladó amerikai népet is - aktív támogatásától és értékes segítségétől - mondotta, majd nagy taps közben átnyújtotta a dnff ajándékát a kongresszusnak.

/ folyt. köv./

bb 63. péter jános

pá bh la

1972. április 26.

külgyminiszter bucsulátogatáson fogadta dr. kurt enderlt, az osztrák köztársaság nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról./mti/

--

bb 64. dr. herbert plaschke

pá bh la

1972. április 26.

a német demokratikus köztársaság nagykövete, a budapesti diplomáciai testület doyenje szerdán fogadást adott dr. kurt enderl, az osztrák köztársaság távozó nagykövete tiszteletére.

a fogadáson megjelentek a budapesti diplomáciai missziók vezetői, valamint a külgyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb 65. szerdán hazaérkezett

pá ie bh la

1972. április 26.

az a szakszervezeti küldöttség, amely nemeslaki tivadarnak, a szot titkárának vezetésével részt vett a skót szakszervezetek 75. dunooni kongresszusán./mti/

--

MT 17⁰

-62-

bb 66. koszorus aranyérmek a bhg leghűségesebb dolgozóinak
t v/pá ie bh la 1972. április 26.

bensőséges ünnepséget rendeztek szerdán a beloiannisz híradástechnikai gyárban. sellő dénes vezérigazgató 35 legrégebb dolgozójának első ízben adott át koszorus arany törzsgárda-jelvényt. a kitüntetett 24 férfi és 11 nő több mint 35 éve dolgozik a vállalatnál.

a beloiannisz híradástechnikai gyárban idén 687-en kapják meg a törzsgárda-jelvényt. a gyár dolgozóinak mintegy 40 százaléka több mint tíz éve dolgozik a bhg-ban. elsősorban az ő áldozatkész munkájuknak köszönhető, hogy zökkenőmentesen tértek át a régi termékek gyártásáról a telefontechnikai berendezések készítésére. jelenleg csupán crossbar típusu telefon al- és főközpontokat készítenek, de nagy mennyiségben: s ezek 80 százalékát exportálják. termékeiket világszerte keresik s hogy vevőik igényeit kielégítsék, az elmúlt öt évben 60 százalékkal növelték a termelést./mti/

--

bb 67. kgst hajózási konferencia

1 kg pá ie bh la

1972. április 26.

szerdán ért véget budapesten a kgst országok hajóbérlő és hajótulajdonos vállalatainak április 21-én megnyitott ülés-szaka. a konferencia szervezője a mafracht magyar tengerhajózási ügynökség és a mahart volt. az ülés-szak alatt az egyes szakbizottságok elemezték a hajófuvarozás további lehetőségeit, és tervezetet dolgoztak ki a kgst országokra vonatkozó általános tengerhajózási feltételekről és a további együttműködésről./mti/

--

17.25 bh

- 63 -

MT 17⁰

bb 68. diósgyőrben szerelik fel az első hazai gyártmányú crossbar típusú távbeszélő központot

vid kz bh la

1972. április 26.

szerdán délután sajtótájékoztatót tartottak a miskolci postaigazgatóság tanácstermében. dudás elemér igazgatóhelyettes bejelentette, hogy elkészült a diósgyőri kilián lakótelep új, modern vonalú posta „palotája”, - amely miskolc 10. postahivatal elnevezéssel működik majd. a négyszintes postaház építésére több mint huszonkétmillió forintot költöttek. az épület mellett helyezték el az igen szép formájú, héjszerkezetű hirdetőbort, amelyben két nyilvános távbeszélő központot is felszereltek.

a diósgyőriek új postahivatalában hetvenmillió forintos beruházás felhasználásával crossbar típusú távbeszélő központot is elhelyeznek. svéd licenc alapján a beloiannisz hradástechnikai gyár készíti. ez lesz az első hazai gyártású ilyen központ. a berendezések szerelése már megkezdődött. az új távbeszélő központ 1973-ban hatezer, teljes elkészülte után pedig huszezer új előfizető bekapcsolására lesz alkalmas./mti/

--

bb 69. janko král élete és munkássága

t nn/pá bh la

1972. április 26.

cimmal dr. sziklai lászló, az irodalomtudományi intézet tudományos főmunkatársa szerdán a budapesti csehszlovák kulturában előadást tartott. a xix. századi szlovák költő verseit sunyovszky szilvia, a madách színház tagja tolmácsolta./mti/

--

bb 70. több mint 400 millió forint értékű lefoglalt csempészárú-kiállítás nyílt a vám- és pénzügyőrség munkájáról

t sl/pá le bh la

1972. április 26.

szerdán kiállítás nyílt a vám- és pénzügyőrség országos parancsnokságának mátyás utcai központi klubjában, ahol fényképek, grafikonok továbbá bűnjelek, lefoglalt csempészárú szemléltetik a vámeljáráások eredményeit, a vám- és pénzügyőrség sokoldalú munkáját. bemutatják azokat az elkobzott sajtótermékeket is, amelyeket a fellazítási politika jegyében csempészték az országba nyugati „turisták”, ugyan itt kaptak helyett a különböző vallási szekták hasonló forrásból származó irományait, s nem hiányoznak a kollekcióból az elkobzott fegyverek, kábítószerek sem.
/folyt. köv./

- 64 -

18.00 bh

NA 1820

bb 70. több mint 400 millió folyt./ bh

dr. somogyvári jános ezredes, a vám- és pénzügyőrség helyettes országos parancsnoka elmondta, hogy a be- és kiutazó turistáknak egyaránt csupán kis hányada használja fel utazását csempészésre. tavaly például az utasoknak 0,3 százaléka szegte meg a vám- és devizasabályokat, figyelembevételében azonban az utasok többmilliószámát, így is több ezer „turista”, került konfliktusba a vámhatóságokkal. 1964 és 1971 között 425 millió 532 ezer forint értékű csempészárut és valutát koboztak el. mivel az utóbbi időben a csempészek jórésze az értékesebb aranytárgyakra specializálta magát, 1971-ben ugrásszerűen - 31 százalékkal - emelkedett a vámbüntettek száma, viszont 29 százalékkal volt kevesebb a kisebb értékek csempészésével járó szabálysértés. a deviza jogszabályokat 1971-ben is körülbelül annyian sértették meg, mint az azt megelőző évben. a vámhatóságok a legmesszebbmenő tapintattal igyekeznek ellátni feladataikat, s arra kéri a turistákat, hogy ők is fogadják megértéssel a vám- és pénzügyőrök munkáját.

a kiállítást egyébként május 5-ig, naponta 10-től 19 óráig tartják nyitva, május elseje kivételével, amikor szünnapot tartanak./mti/

--

bb 71. az olasz általános munkásszövetség /cgil/

sl le bh la

1972. április 26.

valamint az irányítása alatt működő országos társadalombiztosítási és munkavédelmi intézet /inca/ vezető munkatársai - a szot társadalombiztosítási főigazgatósága vendégeként - ismerkednek a magyar társadalombiztosítással.

Luigi nicosia, az inca alelnöke, nagy érdeklődéssel kísért előadáson tájékoztatta a szakszervezeti és a társadalombiztosítási vezetőket, a három éves felsőfokú tanfolyam hallgatóit az olasz társadalombiztosítási helyzetéről és a dolgozók szociális ellátásának javításáért vívott szakszervezeti harcokról.
/mti/

--

- 65 -

18.05 bh

NA 1820

bb 72. tudományos együttműködési egyezményt kötött az
akadémia és az országos műszaki fejlesztési bizottság

t gy/pá bh la

1972. április 26.

Szerdán délután tudományos együttműködési egyezményt írtak alá az akadémia tudós-klubjában a magyar tudományos akadémia és az országos műszaki fejlesztési bizottság képviselői: erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke és köpeczi béla, az akadémia megbízott főtitkára, valamint osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.

az egyezmény jelentősen hozzájárul a hazai tudományos kutatás tervszerű irányításának továbbfejlesztéséhez, hiszen az erre hivatott két tudományos vezető testület együttműködését az erre szorosabbra. a megállapodás legfőbb célja, hogy a tudomány-politikai irányelveknek megfelelően összehangoltabbá váljék a kutatás-irányítás a természet- és műszaki tudományok területén, továbbá, hogy az elért eredmények mielőbb a gyakorlat hasznára váljanak.

a két szerv a közelmúltban kidolgozta az 1972-75. évi középtávú, továbbá 15 évre szóló távlati kutatási, fejlesztési terveket, amelyeket a minisztertanács jóváhagyott. a mostani megállapodás szerint az akadémia a társadalmi és a természettudományi kutatómunka irányításáért lesz felelős, az omfb pedig a műszaki, mezőgazdasági, a közvetlen gyakorlattal összefüggő kutatási területek gazdája.

az ünnepélyes aláíráson részt vett dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, a tudománypolitikai bizottság és az omfb elnöke, jánossy lajos, az akadémia alelnöke, tétényi páll, az akadémia főtitkárhelyettese, továbbá az akadémia elnökségének több tagja, valamint az mta és az omfb számos vezető munkatársa./mti/

--

bb 74. az isztambuli iparkamara elnökének sajtótájékoztatója

t bj/pá ie bh la

1972. április 26.

ertugrul soysal, az isztambuli iparkamara magyarországon tartózkodó elnöke szerdán délután a magyar kereskedelmi kamarában találkozott a magyar sajtó képviselőivel. a török ipar 55 százaléka képviselő szervezet elnöke emondotta: az iparkamara küldöttsége azzal a céllal érkezett magyarországra, hogy elősegítse a magyar-török gazdasági kapcsolatok fejlődését és úgy véli, jelentős eredményt értek el e téren. nagy lehetőséget látnak a kapcsolatok fejlesztésére, a technológiák és licencek átvételére, valamint esetleg közös vállalkozások létrehozására.
/folyt. köv./

- 66 -

18.35 bh

NA 1850

bb 74. /az isztambuli folyt./ bh

magyarországi tárgyalásai során a küldöttség megállapodott abban, hogy az izmiri vásárral egyidőben, még ez év szeptemberében fogadják a magyar kereskedelmi kamara piackutató küldöttségét, amelyben a törökországi exportban érdekelt vállalatok képviselői vesznek részt. a tervek között szerepel az is, hogy a magyar kereskedelmi kamara szervezésében a jövő év során magyar gazdasági napokat rendeznek törökországban./mti/

--

vbb 73. a jugoszláv parlamenti delegáció látogatása győrött

vid/kz/ny la

1972. április 26.

a hazánkban tartózkodó jugoszláv parlamenti delegáció gusztav vlahovnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnökének vezetésével szerdán győrbe látogatott. elkísérte vidéki útjára a delegációt dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete és dr. gonda györgy, az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságszügyi bizottsága elnöke is. a vendégeket a megye vezetői, köztük lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke, zambó józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára, jankovits istván, az mszmp győr városi bizottságának első titkára és dr. révay zoltán az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportjának elnöke fogadta.

lombos ferenc tájékoztatást adott a kisalföld iparának, mezőgazdaságának, kulturális életének, egészségügyének, idegenforgalmának helyzetéről. a jugoszláv küldöttség tagjai behatóan érdeklődtek többek között az óvodai ellátással és az urbanizációval kapcsolatos kérdésekről, továbbá a lakáselosztás rendjéről.

délután a jugoszláv parlamenti küldöttség, valamint kísérete a magyar vagon és gépgyárba látogatott. ott horváth ede vezérigazgató tájékoztatta a vendégeket a gyáróriás termelési eredményeiről, a tizenhat és félezer dolgozó életkörülményeiről.

a vendégek örömmel hallották, hogy a győri gyár, a magyar közúti járműprogram megvalósításának egyik centruma, négy év óta jelentős kooperációt tart fenn jugoszláv vállalatokkal. többek között diesel motorokat és futóműveket, valamint nagy teherbírásu kamion tehergépkocsikat szállít jugoszláviának, s ugyanakkor a diesel motorokhoz adagoló szivattyukat és más alkatrészeket vásárol a szomszédos országtól.

a vendégek megtekintették a gyár három üzemét, a motorgyáregységet, a hátsó-híd gyáregységet és a fogaskerékgyártó részleget, s a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a látottakról./mti/

18.45/ny

-67-

NA 1851

bb 72. tudományos együttműködési egyezményt kötött az
akadémia és az országos műszaki fejlesztési bizottság

1972. április 26.

t gy/pá bh la

Szerdán délután tudományos együttműködési egyezményt írtak alá az akadémia tudós-klubjában a magyar tudományos akadémia és az országos műszaki fejlesztési bizottság képviselői: erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke és köpeczi béla, az akadémia megbízott főtitkára, valamint osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.

az egyezmény jelentősen hozzájárul a hazai tudományos kutatás tervszerű irányításának továbbfejlesztéséhez, hiszen az erre hivatott két tudományos vezető testület együttműködését a fűző szorosabbra. a megállapodás legfőbb célja, hogy a tudomány-politikai irányelveknek megfelelően összehangoltabbá váljék a kutatás-irányítás a természet- és műszaki tudományok területén, továbbá, hogy az elért eredmények mielőbb a gyakorlat hasznára váljanak.

a két szerv a közelmúltban kidolgozta az 1972-75. évi középtávú, továbbá 15 évre szóló távlati kutatási, fejlesztési terveket, amelyeket a minisztertanács jóváhagyott. a mostani megállapodás szerint az akadémia a társadalmi és a természettudományi kutatómunka irányításáért lesz felelős, az omfb pedig a műszaki, mezőgazdasági, a közvetlen gyakorlattal összefüggő kutatási területek gazdája.

az ünnepélyes aláíráson részt vett dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, a tudománypolitikai bizottság és az omfb elnöke, jánossy lajos, az akadémia alelnöke, tétényi pál, az akadémia főtitkárhelyettese, továbbá az akadémia elnökségének több tagja, valamint az mta és az omfb számos vezető munkatársa./mti/

--

bb 74. az isztambuli iparkamara elnökének sajtótájékoztatója

1972. április 26.

t bj/pá ie bh la

ertugrul soysal, az isztambuli iparkamara magyarországon tartózkodó elnöke szerdán délután a magyar kereskedelmi kamarában találkozott a magyar sajtó képviselőivel. a török ipar 55 százalékát képviselő szervezet elnöke emondotta: az iparkamara küldöttsége azzal a céllal érkezett magyarországra, hogy elősegítse a magyar-török gazdasági kapcsolatok fejlődését és úgy véli, jelentős eredményt értek el e téren. nagy lehetőséget látnak a kapcsolatok fejlesztésére, a technológiák és licencek átvételére, valamint esetleg közös vállalkozások létrehozására.
/folyt. köv./

- 66 -

18.35 bh

NA 1850

bb 74. /az isztambuli folyt./ bh

magyarországi tárgyalásai során a küldöttség megállapodott abban, hogy az izmiri vásárral egyidőben, még ez év szeptemberében fogadják a magyar kereskedelmi kamara piacutató küldöttségét, amelyben a törökországi exportban érdekelt vállalatok képviselői vesznek részt. a tervek között szerepel az is, hogy a magyar kereskedelmi kamara szervezésében a jövő év során magyar gazdasági napokat rendeznek törökországban./mti/

--

vbb 73. a jugoszláv parlamenti delegáció látogatása győrött

vid/kz/ny la

1972. április 26.

a hazánkban tartózkodó jugoszláv parlamenti delegáció gusztav vlahovnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnökének vezetésével szerdán győrbe látogatott. elkísérte vidéki útjára a delegációt dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete és dr. gonda györgy, az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága elnöke is. a vendégeket a megye vezetői köztük lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke, zambó józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára, jankovits istván, az mszmp győr városi bizottságának első titkára és dr. révay zoltán az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportjának elnöke fogadta.

lombos ferenc tájékoztatást adott a kisalföld iparának, mezőgazdaságának, kulturális életének, egészségügyének, idegenforgalmának helyzetéről. a jugoszláv küldöttség tagjai behatóan érdeklődtek többek között az óvodai ellátással és az urbanizációval kapcsolatos kérdésekről, továbbá a lakáselosztás rendjéről.

délután a jugoszláv parlamenti küldöttség, valamint kísérete a magyar vagon és gépgyárba látogatott. ott horváth ede vezérigazgató tájékoztatta a vendégeket a gyáróriás termelési eredményeiről, a tizenhat és félezer dolgozó életkörülményeiről.

a vendégek örömmel hallották, hogy a győri gyár, a magyar közúti járműprogram megvalósításának egyik centruma, négy év óta jelentős kooperációt tart fenn jugoszláv vállalatokkal. többek között diesel motorokat és futóműveket, valamint nagy teherbírásu kamion tehergépkocsikat szállít jugoszláviának, s ugyanakkor a diesel motorokhoz adagoló szivattyukat és más alkatrészeket vásárol a szomszédos országtól.

a vendégek megtekintették a gyár három üzemét, a motorgyáregységet, a hátsó-híd gyáregységet és a fogaskerékgyártó részleget, s a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a látottakról./mti/

18.45/ny

-67-

NA 1851



bb 75. zászló és oklevél átadás

vid kz bh la

1972. április 26.

a győri richards finomposztógyár elmúlt évi kimagasló termelési eredményeivel nyolcszoros nyerte el a minisztertanács és szot vörös vándorzászlaját, első ízben pedig a „szocialista munka vállalat”, címet. a vándorzászlót dr. bakos zsigmond, könnyűipari miniszterhelyettes, a „szocialista munka vállalat”, cím elnyeréséről szóló oklevelet pedig konrád istván, a textilipari szakszervezet titkára szerdán ünnepélyes külsőségek között adta át ligeti imrének, a gyár vezérigazgatójának. hasonló ünnepséget tartottak a megyeszékhelyen a győr-sopron megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat dolgozóinak is. ok 1968. óta - ezúttal immár harmadszor - kapták meg a „szocialista munka vállalat”, címet. az elnyeréséről szóló oklevelet horváth imre, a győr-sopron megyei tanács elnökhelyettese adta át, árpási istvánnak, a vállalat igazgatójának.

ugyancsak szerdán kapta meg a „szocialista munka vállalat”, cím elnyeréséről szóló oklevelet a győri hőszolgáltató vállalat is. az okmányt horváth imre, a megyei tanács elnökhelyettese adta át bedők kálmánnak, a vállalat igazgatójának./mti/

bb 20. / megkezdődött10.folyt/ny

a vietnami hazafias front delegációjának üdvözlését dr. nguyen van hieu professzor, a vietnami hazafias front központi bizottsága elnökségének tagja, a hanoi bizottság elnöke tolmácsolta. felszólalásában aláhuzta:

- népeink - annak ellenére, hogy a két országos sokezer kilométeres távolság választja el egymástól - nagyon közel állnak egymáshoz, összefűz bennünket a közös eszme, a barátság, a szolidaritás. tudjuk, hogy a magyar párt, a kormány, a hazafias népfront, a testvéri magyarnép milyen határozott támogatást és odaadó segítséget nyújtott és nyújt a vietnami népnek az amerikaiak elleni honvédő harcához, a szocializmust építő munkához. örökké emlékeztetünkbe vessük a testvéri magyar nép irántunk tanúsított őszinte, baráti érzelmét, amely a vietnami néppel való szolidaritási mozgalom igen változatos formában nyilvánul meg. a „veled vagyunk vietnam!”, „támogatjuk a vietnami nép harcát a teljes győzelemig!”, és a többi jelző a magyar nép minden rétegének programjává vált. mindez szép megnyilvánulása a magyar nép proletárinternacionalista összefogásának. a vietnami hazafias front központi bizottsága és a vietnami nép nevében szeretném kifejezni őszinte hálánkat a magyar pártnak, a kormánynak és a magyar népnek ezért az értékes és hathatós támogatásért és segítségért. a vietnami nép minden erejét latbavetve ápolja népeink barátságát, harci szolidaritását - mondotta, majd a vietnami hazafias front nevében ajándékot nyújtott át a kongresszusnak.

/folyt köv/

-68-

19.05/ny

NK 1925

bb 20. / mekezdődött11.folyt/nö

dr. karászi benő orvos / nógrád megye/ az értelmiségiek közéleti tevékenységét, a népfrontmozgalomban betöltött szerepét elemezte. egyebek között rámutatott: a népfront mindig számíthat a pedagógusokra, akik áldozatkész munkájukkal nap mint nap tevékeny részesei a mozgalomnak. a műszaki értelmiségiek munkáját az utóbbi időben „üzemi befelőlfordulás”, jellemzi, s gondot jelent az agrár értelmiség aktivizálása is, jelentős részük hivatali elfoglaltságra hivatkozik, pedig a népfrontmozgalom nem nélkülözheti közreműködésüket.

szentistványi gyuláné, pécs megyei város tanácsának elnöke arról beszélt, hogy a hazafiság napjainkban - és a mi társadalmi körülményeink között - nem pusztán érzelem, hanem tett, munka és alkotás. a hazafiságnak napjainkban társadalmi felelősségérzettel kell párosulnia, s e felelősség felébresztéséért, serkentéséért a maga sajátos eszközeivel igen sokat tehet a népfront. nem szabad szem elöl téveszteni, hogy az emberek az erősödő szocialista demokrácia légkörében magukénak érzik - és csakis így érzik magukénak - a közélet örömeit, gondjait. a közéleti munkáslkodás így válhat társadalmilag hasznos tevékenységgé.

dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke, bács megyei küldött a népfront nemes küldetésének mondta, hogy a mozgalom egységbe tömöríti a különböző világnézeti embereket. ez a munkáslkodása a vallásos meggyőződésű emberek helyeslésével találkozik. az egyházak és a papság mind a belső építés, mint a békéért való külpolitika vállalásával osztoznak e feladatban. az egyházakkal való jó kapcsolatoknak megfelelően a különböző felekezetek papi tisztségviselői a népfrontmozgalomban való részvételükkel azt is elősegítik, hogy a vallásos emberek fokozottabban kapcsolódjanak be a közügyek megbeszélésébe, intézésébe.

korábban - amint a felszólaló elmondta - az egyházi személyiségek közéleti, mozgalmi működésének területét jobbra a béke és a barátsági munka jelentette, ujabban viszont mindinkább részt kérnek és vállalnak várospolitikai teendőkből, gazdasági, gazdaságpolitikai jellegű feladatokból is. az egyházak képviselői régóta ott vannak a népfrontmozgalom országos elnökségében, s örvendetes tény, hogy a legutóbbi népfront-választások során többen kerültek be a megyei, járási és községi népfrontbizottságokba.

/folyt köv/
19.10/ny

-69-

NK 1930

bb 20. / megkezdődött ...12.folyt/ny

aktiv munkát akarnak a testületekben végezni, s ezzel példát szolgáltatni a helyes közgondolkodás alakításához. megannyi napi teendő adódhat számukra is a népfrontmozgalomban. például művelődéspolitikai vonatkozásban a nemzeti hagyományok ápolása, a serkentés kulturális értékeink, művészi kincseink megbecsülésére, a közizlés fejlesztése, a különféle ünnepekről - köztük az állami ünnepekről - történő megemlékezés, az anyanyelv szép ségeinek megismertetése és ápolása, stb. a hazafias nevelésben a papság képviselői készségesen együttműködnek a pedagógusokkal. az egyházi emberek és a más meggyőződésűek cselekvő együttműködéséhez jó és biztató alapot szolgáltat hazánkban az állam és az egyházak közötti szívélyes viszonyt - hangsúlyozta felszólalása befejező részében dr. Ijjas József.

dr. Takács Ádám ügyvéd, zala megyei küldött azt elemezte, hogy az állampolgárok jogi műveltségének gyarapítása, szocialista öntudatának elmélyítése fontos része a népfrontmozgalom felvilágosító-nevelő munkájának. azon van a hangsúly, hogy az emberek megértsék: a jogok és a kötelezettségek, a közéleti felelősséggel együtt, dialektikus egységet alkotnak. a közéleti demokrácia továbbfejlesztése - ami a hazafias népfront elsőrendű feladatai közé tartozik - nem nélkülözheti, hogy az állampolgárok kellőképpen ismerjék a törvényeket, alapvető jogukat, az állami szervek működésének mechanizmusát, csak így tudnak hatékonyan, felelősséggel részt venni a közügyek intézésében, a közérdekű kérdések megvitatásában és eldöntésében.

/folyt. köv./

bb 76. dér endre, józsef attila-dijas író szerzői estje

vid/kz/ny la

1972. április 26.

a szegedi bartók béla művelődési központ „ az én világom „ című művészportré sorozat keretében neves szegedi alkotóművészeket mutat be. ennek során szerdán rendezték meg dér endre, józsef attila-dijas író szerzői estjét. az író regényeiből, novelláiból, tanulmányaiból földi teri, a vígszínház és kovács jános, a szegedi nemzeti színház művésze adott elő részleteket. dér endre munkásságát varga domokos író ismertette./mti/

19.20/ny

-70-

NA 2015

bb 77. időjárásjelentés

pá/ny la

1972. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. április 26-án, szerdán este:

az évszakhoz képest hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, néhány helyen futó eső, a hegyekben hószállingózás. mérsékelt, időnként élénk északi, észak-keleti, majd dél-nyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 7-12 fok között. /mti/

bb 20. megkezdődött13.folyt/ny

dr. wild frigyos,

----- a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének főtitkára a nemzetiségi helyzetével foglalkozott, hangsúlyozva, hogy a német, a román, a szerb-horvát és a szlovák lakossággal való foglalkozás még akkor is politikai kérdés, ha számuk alig 4-5 százaléka az ország népességének. a nemzetiségiek másnyelvű, de a magyarajkuakkal egyenrangú állampolgárok, akik ugyanúgy élvezik a szocialista építés eredményeit, mint bárki ebben az országban. ápolhatják nemzeti hagyományait, kulturájukat, nyelvüket. a szocialista népi-nemzeti egység erősítéséből ők is kiveszik részüket, nem utolsósorban azzal, hogy tevékenyen munkálkodnak a népfront- mozgalomban.

szünet következett, majd dr. Lénárd Irén elnöklétével folytatta munkáját a tanácskozás. dr. gervai béla,

----- a kisiparosok országos szövetségének elnöke arról szólt, hogy a szövetségi politika mindennapos gyakorlat, s ennek szellemében veszik ki részüket a szocialista építőmunkából a kisiparosok, kisárutermelők. a magánszektor léte, bizonyos fejlesztése csak látszólag mond ellent az osztálypolitikának, hiszen köztudottan fontos szerepet tölt be a lakosság ellátásában. nagy szolgálatot tenne a hazafias népfront ha - a jól bevált munkás- paraszt találkozóhoz hasonlóan megszervezné a kisiparosok, kiskereskedők, kisárutermelők találkozóit is a munkásokkal, parasztokkal. így tisztázódhatnának bizonyos félreértések, a munka nem ismeréséből adódó tévhit.

/folyt köv/

-71-

20.05/ny

NA 2015

dr. horváth istván,

----- a kisz központi bizottságának első titká-
ra aláhozta: a fiatalok képviselői ezen a fórumon nem vendégek,
mint ahogy a népfront- mozgalom mindennapos tevékenységében sem
külső szemlélők csupán.

- azok az eredmények, amelyekről a kongresszus számot ad,
igazolják: a hazafias népfront a nemzeti egység kovácsolásában,
a legszélesebb népi érdekeket kifejező szocialista program hirde-
tésében, az alkotó szellem terjesztésében teret adott a fiatal
állampolgároknak is, jó lehetőséget biztosított a közös célért
munkálkodó nemzedékek találkozásának.

- a hazafias népfront az utóbbi esztendőben nagy figyelmet
szentelt az ifjúságnak. a fiatalok már ma is munkatársai az idő-
sebbeknek; a haladás, a fejlődés elképzelhetetlen kezük munkája
és szellemi teljesítményeik nélkül.

- meggyőződésünk, hogy a fiatalok részvétele a közügyek in-
tézésében frissítőleg hat a közéletre, a közgondolkodás formá-
lására. az ifjúság képviselői minden eddigig felülmúló arányban
vesznek részt a törvényhozásban, a tanácsi testületekben, a tár-
sadalmi szervezetek vezetésében.

- amikor a hazafias népfront kongresszusa a szocializmusért,
a nemzeti összefogás további erősödéséért tevékenykedik, az if-
juság előtt is a cselekvés távlatait villantja fel. bizonyosak
lehetünk abban, hogy fantáziájával, tehetségével és állásfoglalá-
sával a magyar ifjúság növekvő többsége megtalálja helyét és
szerepét e feladatok teljesítésében.

a bolgár hazafias arcvonal üdvözlését radenko vidinszki
elnökhelyettes tolmácsolta. rámutatott: a két ország népfront-
mozgalma azonos úton halad, a szocialista társadalom építése so-
rán ugyanazokat a feladatokat oldja meg. a két testvérország-
ban - megbonthatatlan szövetségben a szovjetunióval, a többi
szocialista országgal - a párt vezetésével meg kell valósítani
az új életet, és harcolni kell a kommunizmus teljes győzelméért.

- szívből örülünk a hazafias népfront sikereinek, annak,
hogy egyre teljesebben tudják megvalósítani a nemzeti egységet.
örülünk a közművelődés területén elért eredményeiknek, valamint
a szocialista hazafiság kibontakoztatása, a gazdasági feladatok
megoldása terén végzett politikai felvilágosító munkájuk sikerei-
nek.

/folyt köv/

-72-

NA 2045

felszólalása befejező részében rámutatott: szoros és közvet-
len munkakapcsolat alakult ki a két ország népfront-mozgalma
között, rendszeressé váltak a küldöttségek kölcsönös látogatá-
sai, a tapasztalatcserék. reményét fejezte ki, hogy a kapcsola-
tok a jövőben is fejlődnek, és tovább mélyülnek.

a kongresszusnak átnyújtotta georgi dimitrov portréját.

dr. radnóti istván, veszprém megyei tanácselnök beszámolt
arról, hogy megyéjükben a hazafias népfront szervei a tanácsok
tömegpolitikai bázisát alkotják. bár a tanácsok és a népfront-
mozgalom munkamódszerei eltérőek, politikai céljuk azonos. a
szorosabb együttműködés szükségességének felismerése eredményez-
te, hogy a közelmúltban a megyei tanács és a népfront megyei
bizottsága együttműködési megállapodást kötött a feladatok vég-
rehajtásának még hatékonyabb összehangolására. ezt követően me-
gyeszerre - különböző városokban, járásokban - hasonló megállá-
podásokban rögzítették együttműködésük lehetőségeit a különböző
szintű tanácsok és népfront bizottságok. a kölcsönösség alap-
ján segítik egymás munkáját a tanácsok és a népfront szervek: a
tanácsok minden segítséget megadnak a távlatokban gondolkodó
népfront- tevékenységhez, a népfront aktivistái pedig a közös-
ség véleményét tolmácsolva tájékoztatják a tanácsok dolgozóit.

bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának
titkára a főváros egyesítésének közelgő centenáriuma kapcsán
arról beszélt, hogy az évforduló megünneplése társadalmi ügyé
vált. a társadalom valamennyi osztályában, rétegében élénk vissz-
hangot keltett a budapesti népfront bizottság felhívása. ennek
lényege - mint ismeretes - hogy egyének és kollektívák a ma-
guk módja, lehetőségei szerint vegyék ki részüket a centenárium
tartalmas, méltó ünnepléséből.

elmondta, hogy a főváros egyes kerületeinek, a külön-
böző városrészeknek fejlesztésére az üzemek, vállalatok dolgozói
a közelmúltban - éppen a centenárium gondolatának jegyében -
összesen mintegy 400 millió forint értékű felajánlást tettek a
szűkebb pátria, kerületük fejlesztésére. ezek, tizezrek ajánl-
ják fel tevékenységüket, kezük munkáját a fővárosért, a hazáért.
ez az önként vállalt, önzetlen, társadalmi munka alapozza meg
az „együtt budapestért”, jelszót, kérte bodonyi pálné,
hogy a kongresszus ajánlja a hazafias népfront megválasztandó
új országos tanácsának: munkaprogramjában állítsa a teendők kö-
zéppontjába a budapest- centenárium - minél több állampolgár
mozgósításával történő - megünneplését.

/folyt köv/

-73-

20.25/ny

T amely egyre szélesebb körben kelt visszhangot.

NA 2050

bb 20. / megkezdődött16.folyt/ny

ondrej klokoc a csehszlovák delegáció vezetője arról beszélt, hogy hazájában az elmúlt év végén lezajlott választások után - amelynek nyomán a képviselői szervek különböző szintű testületeibe számos új képviselő került - a csehszlovák nemzeti frontnak most az az új feladata, hogy sokoldalú segítséget és támogatást nyújtson a képviselőknek, különböző képzési formákat teremtsen számukra, gondoskodjon sokoldalú felkészítésükről felelősségteljes munkájukhoz. a nemzeti front különféle szervezeti rendszeresen foglalkoznak a választási programok teljesítésének ellenőrzésével. aktivistái ott vannak a munkabrigádokban, a különféle vállalatoknál, intézményeknél, szervezik az ifjúságot a közösségi életben. a nemzeti front tevékenységének fontos része a nemzetközi kapcsolatok ápolása, mindenekelőtt a szovjetunióval és az összes többi szocialista országgal való barátság és együttműködés fejlesztése. ennek jegyében hozta el a delegáció budapestre a csehszlovák dolgozók baráti üdvözlését a hazafias népfront-kongresszusának, a népfrontmozgalom aktivistáinak, a magyar népnek.

Perneszy Gyula

----- könyvtárigazgató / győr- sopron megye/ rámutatott: a honismereti mozgalom és a helytörténeti kutatás mint a hazafias nevelés hathatós eszköze társadalmi ügyvé vált győr- sopron -ban, a hazafias népfront munkája nyomán. a szocialista hazafiságért sokat tettek a megyében, de még nem eleget. a spontán, ösztönös megnyilvánulásokat tudatosabbá, szervezettebbé és összefogottabbá kell tenni, a társadalmi szervek együttes munkájával.

ezzel befejeződött a népfront kongresszus első napi tanácskozása. a kongresszus csütörtökön reggel 1/2 9 -kor folytatja munkáját./mti/

bb 78 a mura mentén másodfokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget

1 sb/ bh la

1972. április 26.

a mura letenyei vízmércéjén szerdán estére 360 centiméterre csökkent a folyó vízszintje, tehát az áradás tetőzése óta 88 centiméterrel apadt. ennek megfelelően a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság szerdán este harmadfokuról másodfokúra mérsékelte az árvízvédelmi készültséget./mti/

20.35/ny

-74-

MF 20¹⁵

bb 79. halálos gázolás

1 ms/pá bh la

1972. április 26.

a xx. kerületben, soroksáron a szent istván uti hév megállóban borsos gyuláné 55 éves asszony a szerelvény indulása után az ellenkező oldalon akart felszállni. visszaesett és a kezek halálra gázolták./mti/

bb 80. előadás a rák keletkezéséről

1 ms/pá bh la

1972. április 26.

ernest borek, a coloradoi egyetem magyar származású professzora pénteken délután öt órakor a budapesti orvostudományi egyetemen /üllői ut 26./ a biológiai methylezés és szerepe a rák keletkezésében címmel előadást tart./mti/

kk 81. elutazott magyarországról a bolgár közoktatásügyi küldöttség

nn/um la

1972. április 26.

az ani szpancseva bolgár közoktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével hazánkba látogatott bolgár közoktatásügyi küldöttség szerdán este hazautazott. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, valamint a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének több vezető munkatársa.

a bolgár küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta ilku pák művelődésügyi miniszter és nagy miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is. a küldöttség budapesten kívül salgótarjánba is ellátogatott, s oktatási intézményeink munkáját tanulmányozta. /mti/

- 75 -
- v é g e -

21.45/um

NA 21¹⁵